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2. Περίληψη 

Στην παρούσα εργασία γίνεται αφενός εκτενής θεωρητική ανάλυση της εταιρίας µε 

νοµική µορφή ονόµατι Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.), η οποία εκτείνεται 

από την ίδρυση της ως τη λύση και εκκαθάριση αυτής, και αφετέρου περιεκτική 

παρουσίαση της λογιστικής κάλυψης της, για τους τρεις πρώτους τρείς µήνες 

λειτουργίας της µέσα από ένα υποθετικό σενάριο. Η παρούσα εργασία στο σύνολο 

της, είναι εναρµονισµένη µε τις ισχύουσες διατάξεις του ΚΒΣ στις ηµεροµηνίες 

αναφοράς το υποθετικών γεγονότων. 
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3. Θεωρητική ανάλυση 

3.1. Γενικά 

Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης είναι µια ενδιάµεση µορφή εταιρίας, µεταξύ 

προσωπικής και κεφαλαιουχικής, τα µέλη της οποίας είναι υπεύθυνα για τις 

υποχρεώσεις της, µέχρι του ποσού της εισφοράς τους στο κεφάλαιο. Στη χώρα µας 

εµφανίστηκε το 1955 και θεσµοθετήθηκε µε το Ν31.90/55. Η εξάπλωση της ήταν 

ραγδαία, καθώς συνδυάζει την ευελιξία των προσωπικών εταιριών µε τη 

σταθερότητα του κεφαλαίου των ανωνύµων εταιριών. 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν31.90/55 είναι εµπορική εταιρία, έστω και αν ο 

σκοπός της δεν είναι εµπορικός. Οι εµπορικές υποχρεώσεις βαρύνουν µόνο την 

εταιρία και σε εξαιρετικές περιπτώσεις βαρύνουν και ατοµικά τους εταίρους. 

 Το κύριο χαρακτηρισµό γνώρισµα αυτών των εταιριών είναι, η περιορισµένη 

ευθύνη των εταίρων µέχρι του ποσού της εισφοράς τους στο εταιρικό κεφάλαιο. 

Συνεπώς αυτοί που έχουν απαίτηση έναντι της εταιρίας, δεν µπορούν να στραφούν 

εναντίων των εταίρων της για την είσπραξη των χρηµάτων τους. 

 Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης διοικείται από έναν ή περισσότερους 

διαχειριστές, οι οποίοι εκλέγονται από τη συνέλευση των εταίρων. 

3.2. Σύσταση 

 Η σύσταση της, σε αντίθεση µε τις προσωπικές εταιρίες που µπορεί να γίνει 

µε ένα απλό ιδιωτικό συµφωνητικό, απαιτεί συµβολαιογραφική πράξη. Σύµφωνα µε 

την παράγραφο 2 του άρθρου 6 του Ν31.90/55, το καταστατικό υπογράφεται από 

τους ιδρυτές, οι οποίοι πρέπει να έχουν το δικαίωµα δικαιοπραξίας και τον δικηγόρο, 

ο οποίος παρίσταται υποχρεωτικά ενώπιον συµβολαιογράφου. Πριν τη σύναψη της 
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συµβολαιογραφικής πράξης, η εταιρία περιορισµένης ευθύνης υφίσταται όχι ως 

αστική εταιρία υπό ίδρυση, αλλά ως προσωπική, µε τον τρόπο δράσης των µελών 

της να καθορίζει το είδος της. 

 Η συµβολαιογραφική πράξη περιλαµβάνει υποχρεωτικά το καταστατικό της 

εταιρίας στο οποίο περιγράφονται συγκεκριµένα τα στοιχεία της εταιρίας και των 

εταίρων, τη διάρκεια και το σκοπό λειτουργίας της, το εταιρικό κεφάλαιο µε ελάχιστο 

ποσό τα 18,00 € και το εταιρικό µερίδιο µε ελάχιστο τα 30,00 € ή πολλαπλάσιο 

αυτού, τη µερίδα συµµετοχής, βεβαίωση ιδρυτών, το αντικείµενο εισφοράς των 

εταίρων και την ανάθεση της διαχείρισης και εκπροσώπησης. Μετά τη δηµοσίευση 

του καταστατικού γίνεται η καταβολή του φόρου συγκέντρωσης κεφαλαίου ύψους 1% 

του εταιρικού κεφαλαίου, στην αρµόδιο ∆ΟΥ της έδρας της εταιρίας, η καταβολή 

εισφορών υπέρ του ταµείου νοµικών και πρόνοιας δικηγόρων ύψους 0,5% και 1% 

του εταιρικού κεφαλαίου. Τέλος το θεωρηµένο καταστατικό προσκοµίζεται στο οικείο 

επιµελητήριο της έδρας της εταιρίας, για τον έλεγχο της εταιρικής επωνυµίας και την 

κατοχύρωση της χρήσης της καθώς και του διακριτικού τίτλου.  

 Σύµφωνα µε τον ΚΒΣ οι εταιρίες ΕΠΕ τηρούν υποχρεωτικά βιβλία Γ’ 

κατηγορίας πράγµα το οποίο σηµαίνει ότι πρέπει να τηρούν, τουλάχιστον τα εξής 

βιβλία : α) το ισοζύγιο γενικού και αναλυτικού καθολικού β) Ηµερολόγιο εγγραφών 

ισολογισµού γ) βιβλίο απογραφών και ισολογισµού. 

 Υπό ορισµένες προϋποθέσεις, υποχρεούται να τηρεί επιπλέον και τα εξής 

βιβλία: α) Βιβλίο αποθήκης β) βιβλίο επενδύσεων γ) βιβλίο εταίρων δ) βιβλίο 

πρακτικών συνελεύσεων ε) βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεων και στ) τα ειδικά βιβλία 

ανάλογα µε το αντικείµενο δραστηριότητας της. 

3.3. Εταιρικό µερίδιο και εταιρική µερίδα 

 Το εταιρικό κεφάλαιο χωρίζεται σε εταιρικά µερίδια τα οποία, κατά τη σύσταση 

αλλά και για όλη τη διάρκεια της εταιρίας, δεν µπορεί να είναι µικρότερα των 30,00 €. 
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Κάθε εταιρικό µερίδιο παρέχει στον κάτοχο του µια ψήφο στη γενική συνέλευση των 

εταίρων. Το σύνολο των εταιρικών µεριδίων που ένας εταίρος κατέχει αποτελούν τη 

µερίδα συµµετοχής του. Η εταιρία εκδίδει, για κάθε εταίρο, µια συνολική απόδειξη της 

µερίδας συµµετοχής του. Εάν το εταιρικό µερίδιο περιέλθει στην κυριότητα 

περισσοτέρων του ενός εταίρων, αυτοί οφείλουν να υποδείξουν εγγράφως στην 

εταιρία κοινό τους εκπρόσωπο. Το εταιρικό µερίδιο µεταβιβάζεται ελεύθερα εκτός εάν 

υπάρχει αντίθετη ρήτρα στο καταστατικό. Η µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων 

γίνεται µόνο µε συµβολαιογραφικό έγγραφο και µε εγγραφή στο βιβλίο των εταίρων. 

Εταίρος της ΕΠΕ µπορεί να είναι άλλο νοµικό πρόσωπο π.χ. άλλη ΕΠΕ, ωστόσο 

απαγορεύεται ρητά στην ίδια εταιρία, να αποκτήσει δικά της εταιρικά µερίδια. Κάθε 

εταιρικό µερίδιο χαρακτηρίζεται από την ονοµαστική, τη λογιστική ή εσωτερική και την 

τρέχουσα αξία του. 

3.4. Συµπληρωµατικές εισφορές των εταίρων 

 Οι συµπληρωµατικές εισφορές των εταίρων, δεν αποτελούν αύξηση του 

κεφαλαίου. Για να πραγµατοποιηθούν θα πρέπει να προβλέπεται και να καθορίζεται 

στο καταστατικό ή να έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την κάλυψη ζηµιών που 

παρουσιάζονται στον ισολογισµό. Για την καταβολή των συµπληρωµατικών 

εισφορών απαιτείται απόφαση της γενικής συνέλευσης µε πλειοψηφία ¾ του αριθµού 

των εταίρων και να εκπροσωπούν τα ¾ του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου.  

3.5. Αύξηση εταιρικού κεφαλαίου 

 Η αύξηση εταιρικού κεφαλαίου απαιτεί τροποποίηση του καταστατικού της 

ΕΠΕ και ακολουθούνται οι ίδιοι κανόνες δηµοσιότητας που ισχύουν κατά τη σύσταση 

της ΕΠΕ. Η αύξηση εταιρικού κεφαλαίου πραγµατοποιείται µε τους ακόλουθους 

τρόπους: α) µε την έκδοση νέων εταιρικών µεριδίων β) µε την αύξηση της 
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ονοµαστικής αξίας των παλαιών εταιρικών µεριδίων γ) µε κεφαλαιοποίηση 

αδιανέµητων κερδών ή αποθεµατικών δ) µε συγχώνευση εταιριών – απορρόφηση 

εταιριών ε) µε κεφαλαιοποίηση της πιστωτικής διαφοράς αναπροσαρµογής των 

παγίων στοιχείων του ισολογισµού. 

3.6. Μείωση εταιρικού κεφαλαίου 

 Όπως η αύξηση, έτσι και η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου γίνεται µε 

τροποποίηση του καταστατικού της εταιρίας. Η µείωση εταιρικού κεφαλαίου πρέπει 

να δηµοσιεύεται, προκειµένου να ενηµερώνονται οι πιστωτές της εταιρίας. Το 

εταιρικό κεφάλαιο, µετά τη µείωση του, δεν µπορεί να είναι κατώτερο των 18.000 € 

ούτε και τα εταιρικά µερίδια κάτω των 30 €. Η µείωση εταιρικού κεφαλαίου διακρίνεται 

σε : α) προορατική ή εκούσια και β) υποχρεωτική ή αναγκαστική. Η προαιρετική είναι 

: 1) η µείωση εταιρικού κεφαλαίου λόγων ζηµιών 2) η µείωση του πλεονάζοντος 

εταιρικού κεφαλαίου. Η υποχρεωτική είναι 1) σε περίπτωση εξόδου ή αποκλεισµού 

εταίρου και 2) σε περίπτωση απώλειας του ½ του εταιρικού κεφαλαίου. 

3.7. Φορολογία εισοδήµατος ΕΠΕ 

 Τα κέρδη που προέκυψαν από την άσκηση της δραστηριότητας της ΕΠΕ, 

φορολογούνται µε ενιαίο συντελεστή, µετά την αφαίρεση: α) των κερδών που 

απαλλάσσονται ή φορολογούνται αυτοτελώς,  εφόσον τα κέρδη αυτά δεν 

διανεµηθούν στους εταίρους και β) των κερδών από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. 

συνεταιρισµών αµοιβαίων κεφαλαίων, από µερίδια ΕΠΕ, της συµµετοχής σε ΟΕ, ΕΕ, 

κοινωνίας αστικού δικαίου, αστικές εταιρίες, συµµετοχικές, αφανείς και κοινοπραξίες. 
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3.8. Λύση – εκκαθάριση ΕΠΕ 

 Η ΕΠΕ λύεται για τους λόγους που αναφέρονται στο Ν31.90/55 και είναι: α) Η 

προβλεπόµενη από το νόµο ή το καταστατικό β) µε απόφαση της γενικής 

συνέλευσης των εταίρων υπό ορισµένες προϋποθέσεις γ) µε δικαστική απόφαση και 

σπουδαίο λόγο δ) µε την κήρυξη της σε κατάσταση πτώχευσης. 

3.9. Αναβίωση λυθείσας ΕΠΕ 

 Ο αστικός κώδικας κάνει δεκτό ότι στις προσωπικές εταιρίες, όταν επέλθει η 

λήξη της οριζόµενης από το καταστατικό διάρκειας τους αυτή µπορεί να παραταθεί 

σιωπηρά. Κάτι τέτοιο δεν υφίσταται στην ΕΠΕ, η οποία µετά το πέρας της διάρκειας 

της θεωρείται λυθείσα. Προκειµένου να είναι εφικτή η αναβίωση της ΕΠΕ θα πρέπει 

να υπάρχει συµφωνία όλων των εταίρων, να ληφθεί απόφαση της συνέλευσης και να 

συνταχθεί εκπρόθεσµα συµβολαιογραφικό έγγραφο, το οποίο τροποποιεί το άρθρο 

του καταστατικού που αναφέρεται στη διάρκεια της και η τροποποίηση να 

δηµοσιευθεί στο ΦΕΚ. Για το χρονικό διάστηµα πέραν της λήξης της διάρκειας, η 

εταιρία δεν αναγνωρίζεται φορολογικά ως ΕΠΕ, αλλά τα έσοδα της φορολογούνται 

στο όνοµα των εταιρών και αντιµετωπίζεται για τις υποχρεώσεις της ως προσωπική 

εταιρία. 

3.10. Εκκαθάριση της ΕΠΕ 

 Από την ηµέρα που αποφασίζεται η διάλυση της ΕΠΕ αρχίζει το στάδιο την 

εκκαθάρισης , εκτός από την περίπτωση της πτώχευσης, όπου δεν ακολουθείται 

εκκαθάριση, αλλά εφαρµόζεται η πτωχευτική διαδικασία. Μέχρι το τέλος της 

εκκαθάρισης και της διανοµής η εταιρία διατηρεί την επωνυµία της, στην οποία 

προσθέτει απαραίτητα τις λέξεις «ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». 



 

 

 11 

 Οι εκκαθαριστές είναι διορισµένοι από το καταστατικό της εταιρίας µπορούν 

να ανακληθούν µόνο για σπουδαίο λόγο και έπειτα από αίτηση της γενικής 

συνέλευσης των εταίρων προς το δικαστήριο. Επίσης η γενική συνέλευση των 

εταίρων, µπορεί µε απόφαση της να ανακαλέσει τους εκκαθαριστές που µε 

προηγούµενη δική της απόφαση είχε διορίσει, ενώ τέλος σε περίπτωση που υπάρχει 

διαφωνία ως προς το πρόσωπο των διορισµένων από τη γενική συνέλευση 

εκκαθαριστών από κάποιους εταίρους, τότε µε αίτηση τους προς το δικαστήριο και 

επικαλούµενοι σπουδαίο λόγο, είναι δυνατή η ανάκληση των διορισµένων 

εκκαθαριστών από τη γενική συνέλευση των εταίρων. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι 

οι εν λόγω εταίροι να εκπροσωπούν το 1/10 του κεφαλαίου και να συντρέχει 

σπουδαίος λόγος. Τέλος, για τον διορισµό όσο και για την ανάκληση των 

διαχειριστών είναι απαραίτητη η δηµοσίευση των στοιχείων τους στο ΦΕΚ. 

3.11. ∆ιαδικασία εκκαθάρισης 

 Οι εκκαθαριστές της ΕΠΕ, όταν η εταιρία τελεί «ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ» 

εκπροσωπούν και υπογράφουν γι αυτήν , ενεργώντας όπως και οι διαχειριστές, 

πάντα όµως για πράξεις οι οποίες αφορούν τη διαδικασία εκκαθάρισης. Το στάδιο 

της εκκαθάρισης ξεκινά µε την απόφαση της συνέλευσης των εταίρων ή του 

αρµόδιου δικαστηρίου και καθόλο το διάστηµα, η εταιρία θα πρέπει να φέρει τη 

σηµείωση «ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». Από τη στιγµή εκείνη, οι εκκαθαριστές διενεργούν 

απογραφή και συντάσσουν τον ισολογισµό, ο οποίος ονοµάζεται αρχικός 

ισολογισµός εκκαθάρισης, χωρίς να είναι απαραίτητο να είναι δωδεκάµηνης 

διάρκειας. 

 Επιπλέον, οι εκκαθαριστές πρέπει να υποβάλλουν στην οικεία της έδρας 

οικονοµική εφορία δήλωση µεταβολής του άρθρου 29 § 1 Ν. 1642/86 για τη  λύση 

της εταιρία και την έναρξη της εκκαθάρισης της και αν απασχολούν προσωπικό 
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υποβάλλουν και δήλωση µεταβολής στοιχείων εργοδότη κάνοντας γνωστή στο ΙΚΑ 

ΕΤΑΜ τη διακοπή της απασχόλησης των εργαζόµενων.  

 Αν η εκκαθάριση συνεχίζει πέραν του οικονοµικού έτους, οι εκκαθαριστές 

είναι υποχρεωµένοι να συντάσσουν ισολογισµό τέλους χρήσης, καθώς και όλες τις 

οικονοµικές καταστάσεις. Αυτές δηµοσιεύονται στο ΦΕΚ όπως και σε µια ηµερήσια 

πολιτική και µια οικονοµική εφηµερίδα και εγκρίνονται από τη γενική συνέλευση των 

εταίρων, που εξακολουθεί να αποτελεί και το κύριο όργανο λήψης αποφάσεων για 

την «ΥΠΟ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ» ΕΠΕ. 

 Στο τέλος της εκκαθάρισης συντάσσεται µια τελική απογραφή και ο τελικός 

ισολογισµός εκκαθάρισης που δηµοσιεύεται στο ΦΕΚ και συγκαλείται γενική 

συνέλευση των εταίρων για την έγκριση του. Σε αυτό το στάδιο θα πρέπει να έχουν 

αποπληρωθεί όλες οι εταιρικές υποχρεώσεις, να έχουν εισπραχθεί όλες οι εταιρικές 

απαιτήσεις και να έχουν ρευστοποιηθεί τα περιουσιακά της στοιχεία που 

εµφανίζονται στον ισολογισµό. Ο τελικός ισολογισµός εκκαθάρισης περιλαµβάνει στο 

ενεργητικό, τα χρηµατικά διαθέσιµα και στο παθητικό τους λογαριασµούς του 

κεφαλαίου και τις υποχρεώσεις προς το δηµόσιο που προέκυψαν από το 

αποτέλεσµα της εκκαθάρισης. 

 Μετά τη σύνταξη του τελικού ισολογισµού ενεργούνται στο ηµερολόγιο 

εγγραφών ισολογισµού, οι εγγραφές µεταφοράς του κεφαλαίου, των αποθεµατικών 

και του αποτελέσµατος στους εταίρους, καθώς και η καταβολή του υπολοίπου του 

ταµείου στους εταίρους µε το οποίο και ολοκληρώνεται η διαδικασία της 

εκκαθάρισης. 

 Επίσης, υποβάλλεται δήλωση φορολογίας εισοδήµατος για το αποτέλεσµα 

της εκκαθάρισης στην αρµόδια ∆ΟΥ, ενώ έχουν προθεσµία 130 ηµερών για την 

υποβολή της εκκαθαριστικής δήλωσης ΦΠΑ. Τέλος, µέσα σε 10 µέρες από το πέρας 

της εκκαθάρισης, πρέπει να υποβληθεί στην οικεία ∆ΟΥ και η οριστική δήλωση 
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παύσης εργασιών, ενώ σε ένα µήνα από την οριστική παύση πρέπει να υποβληθεί 

και αντίστοιχη δήλωση µεταβολής στοιχείων εργοδότη στο ΙΚΑ ΕΤΑΜ.  
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4. Λογιστική κάλυψη ΕΠΕ 

 Στην ενότητα αυτή παρουσιάζεται η λογιστική κάλυψη µιας ΕΠΕ, µέσα από 

ένα πρακτικό παράδειγµα ενός υποθετικού σεναρίου. Η επωνυµία της εταιρίας είναι 

ΜΠΙΜΠΟΣ – ΓΑΤΙ∆ΗΣ ΕΠΕ, το αντικείµενο δραστηριότητας είναι εµπορία οργάνων 

γυµναστικής και η έναρξη της την 1/10/2009. Η λογιστική παρακολούθηση η οποία 

είναι σύµφωνη µε τις διατάξεις του ΚΒΣ εκτείνεται ως και το τέλος της οικονοµικής 

χρήσης, δηλαδή την 31/12/2009 όπου γίνεται το κλείσιµο των βιβλίων αυτής. 

Παρακάτω ακολουθεί το υποθετικό σενάριο της εταιρίας, το καταστατικό της και η 

λογιστική παρακολούθηση αυτής και για τους τρείς πρώτους µήνες λειτουργίας. 

4.1. Ίδρυση Εταιρίας 

 Οι κύριοι Μπίµπος Ανέστης και Γατίδης Παντελής την 1/10/2009 

αποφασίζουν να ιδρύσουν εταιρία νοµικής µορφής ΕΠΕ µε µετοχικό κεφάλαιο 

100.000 το οποίο κατανέµεται σε 3334 µετοχές ονοµαστικής αξίας 30 € η κάθε µια. 

Την ίδια µέρα συντάσσεται συµβολαιογραφικό συµφωνητικό – καταστατικό µε βάση 

το οποίο καθορίζεται ο ρόλος του κάθε εταίρου καθώς και η ισόποση συµµετοχή του 

καθενός στο εταιρικό κεφάλαιο. 
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4.2. Καταστατικό σύστασης ΕΠΕ 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΕΠΕ  

ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «ΜΠΙΜΠΟΣ ΓΑΤΙ∆ΗΣ ΕΠΕ» 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 

Σύσταση, επωνυµία, έδρα, σκοπός, διάρκεια 

Άρθρο 1 

Σύσταση – Επωνυµία 

1. Συνιστάται Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης µε την επωνυµία «ΜΠΙΜΠΟΣ 

ΓΑΤΙ∆ΗΣ ΕΠΕ» και τον διακριτικό τίτλο «ΜΠΙΜΠΟΣ ΓΑΤΙ∆ΗΣ ΕΠΕ» 

2. Για τις σχέσεις και τις συναλλαγές της εταιρείας µε το εξωτερικό η επωνυµία της 

εταιρείας θα αποδίδεται σε πιστή µετάφραση ή µε λατινικά στοιχεία και τον διακριτικό 

τίτλο «BIBOS GATIDES» LTD. 

 

Άρθρο 2 

Έδρα 

1. Έδρα της εταιρείας ορίζεται ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης και διεύθυνση των γραφείων 

της η οδός ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ, αρ. 19 

2. Η εταιρεία µπορεί ύστερα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται 

µε την πλειοψηφία του άρθρου 16 παρ. Α εδάφ. 1 του παρόντος, να ιδρύει γραφεία, 

υποκαταστήµατα και πρακτορεία και σε άλλες πόλεις της Ελλάδος ή του εξωτερικού. 

Η ίδρυση υποκαταστήµατος της εταιρείας στην περιφέρεια άλλου Πρωτοδικείου έξω 

από την έδρα της, υποβάλλεται στη δηµοσιότητα που ορίζει ο Νόµος. 

  

Άρθρο 3 

Σκοπός 
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Σκοπός της εταιρείας θα είναι: 

1. Η χονδρική και λιανική εµπορία οργάνων γυµναστικής. 

 

Άρθρο 4 

∆ιάρκεια 

Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται σε είκοσι (20) χρόνια από την ηµέρα της 

δηµοσίευσης της ανακοίνωσης για την καταχώρηση στο οικείο Μητρώο Εταιρειών 

Περιορισµένης Ευθύνης του παρόντος Καταστατικού, στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Μπορεί όµως µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται 

πριν από τη λήξη της πιο πάνω διάρκειας της εταιρείας, µε πλειοψηφία µεγαλύτερη 

από το ένα δεύτερο (1/2) του συνολικού αριθµού των εταίρων, που εκπροσωπούν 

περισσότερο από το ένα δεύτερο (1/2) του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου, να 

παρατηθεί η διάρκεια της εταιρείας, αφού τηρηθούν οι νόµιµες διατυπώσεις. Η 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης για παράταση της διάρκειας της εταιρείας δεν είναι 

δεσµευτική για τους εταίρους που δεν θέλουν την παράταση, οι οποίοι θα µπορούν 

ελεύθερα να αποχωρήσουν από την εταιρεία. 

Σ’ αυτήν την περίπτωση η εταιρεία συνεχίζεται από τους υπόλοιπους εταίρους µε την 

ίδια επωνυµία, ενώ αυτοί που αποχωρούν λαµβάνουν την πραγµατική αξία της 

µερίδας συµµετοχής τους, η οποία σε περίπτωση διαφωνίας προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ 

Εταιρικό Κεφάλαιο – Εταιρικά µερίδια 

Άρθρο 5 

Κεφάλαιο 

Το κεφάλαιο της εταιρείας ορίζεται σε εκατό χιλιάδες είκοσι ευρώ (100.020) που 

διαιρείται σε πέντε χιλιάδες (3.334) εταιρικά µερίδια από τριάντα ευρώ (30) το 
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καθένα. Η µερίδα συµµετοχής κάθε εταίρου δεν µπορεί να είναι µικρότερη από ένα 

(1) εταιρικό µερίδιο. Η κάλυψη των µεριδίων και η κατανοµή των κεφαλαίων από 

όλους τους εταίρους έγινε ως εξής: 

1. Ο καθένας από τους Μπίµπος Ανέστης επιχειρηµατίας ελληνικής ιθαγένειας 

κάτοικος Θεσσαλονίκης και ο Γατίδης Παντελής επιχειρηµατίας ελληνικής 

ιθαγένειας κάτοικος Θεσσαλονίκης κατέβαλε ως κεφάλαιο το ποσό των 

πενήτα χιλιάδων και δέκα ευρώ (50.010) και ανέλαβε χίλια εξακόσια εξήντα 

εφτά (1.667) εταιρικά µερίδια, ονοµαστικής αξίας τριάντα ευρώ (30) το 

καθένα. Οι συµβαλλόµενοι δήλωσαν ρητά ότι τα πιο πάνω κεφάλαια 

καταβλήθηκαν σήµερα εξ ολοκλήρου στο ταµείο της εταιρείας. 

 

Άρθρο 6 

Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων 

Τα εταιρικά µερίδια µεταβιβάζονται ελεύθερα εν ζωή σε εταίρους. Όταν πρόκειται για 

µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή µεριδίων σε εταίρους, αυτά θα εξαγοράζονται από 

τους υπόλοιπους εταίρους µε βάση την αναλογία συµµετοχής του καθενός στον 

σχηµατισµό του εταιρικού κεφαλαίου. 

Σε µια τέτοια περίπτωση, κάθε εταίρος είναι υποχρεωµένος µέσα σε µία προθεσµία 

δέκα (10) ηµερών από την έγγραφη γνωστοποίηση της πρόθεσης για µεταβίβαση, να 

δηλώσει αν σκοπεύει να αναλάβει τα πωλούµενα µερίδια, διαφορετικά χάνει το 

δικαίωµα αγοράς και τα µερίδια αυτά µοιράζονται ανάµεσα στους υπόλοιπους 

εταίρους που έκαναν έγκαιρα καταφατική δήλωση, ύστερα από εκτίµηση της αξίας 

τους, η οποία σε περίπτωση διαφωνίας θα γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Νόµου 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

Σε περίπτωση κληρονοµικής διαδοχής, µε ή χωρίς διαθήκη, οι κληρονόµοι του 

θανόντος εταίρου, υπεισέρχονται αυτόµατα και αυτοδίκαια στη θέση του και 

αναδροµικά από τον χρόνο της επαγωγής της κληρονοµιάς. 
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Η συµµετοχή οποιουδήποτε νέου εταίρου στην εταιρεία προϋποθέτει αυτόµατα την 

αποδοχή από αυτόν του παρόντος Καταστατικού, των ενδεχοµένων τροποποιήσεών 

του και των αποφάσεων που έχουν ληφθεί νόµιµα µέχρι την ηµεροµηνία της εισόδου 

του στην εταιρεία. 

Οι εταίροι για τα χρέη της εταιρείας ευθύνονται µόνο µέχρι του ποσού του κεφαλαίου 

που κατέβαλαν, µόνο µε αυτό και ποτέ προσωπικά. Σε καµιά περίπτωση εταίροι ή 

διάδοχοί τους καθολικοί ή ειδικοί, δεν µπορούν να προκαλέσουν κατάσχεση ή 

σφράγιση της περιουσίας της εταιρείας. 

Οι εταίροι δικαιούνται να προβαίνουν σε άτοκες καταθέσεις στο ταµείο της εταιρείας, 

για διευκόλυνση των υποχρεώσεων της εταιρείας. 

   

Άρθρο 7 

Κατάσχεση εταιρικών µεριδίων 

Κατάσχεση εταιρικών µεριδίων επιτρέπεται µόνο ύστερα από άδεια του Μονοµελούς 

Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας, σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπουν 

οι παράγραφοι 3 και 4 του άρθρου 30 του Νόµου 3190/1955 και τα άρθρα 1022 έως 

1033 Κ. Πολ. ∆. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Οργάνωση και διοίκηση της εταιρείας 

Άρθρο 8 

Όργανα της εταιρείας 

Όργανα της εταιρείας είναι η Γενική Συνέλευση των εταίρων και ο διαχειριστής. 

  

Άρθρο 9 

Αρµοδιότητες συνέλευσης 
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Η Γενική Συνέλευση των εταίρων είναι το ανώτατο όργανο της εταιρείας, αποφασίζει 

για κάθε εταιρική υπόθεση και για οποιοδήποτε θέµα αφορά την εταιρεία, για το 

οποίο σύµφωνα µε τον Νόµο ή το παρόν Καταστατικό απαιτείται απόφαση αυτής και 

οι αποφάσεις της υποχρεώνουν και τους απόντες ή διαφωνούντες εταίρους. 

Η Γενική Συνέλευση των εταίρων είναι η µόνη αρµόδια να αποφασίζει: 1) Για την 

τροποποίηση του Καταστατικού. 2) Για τον διορισµό διαχειριστή. 3) Για την απαλλαγή 

του διαχειριστή από κάθε ευθύνη. 4) Για την ανάκληση του διαχειριστή. 5) Για την 

αµοιβή του διαχειριστή και για το είδος της προσωπικής εργασίας που θα παρέχουν 

οι εταίροι στην εταιρεία, καθώς και την αµοιβή τους. 6) Για την έγκριση του 

Ισολογισµού και τη διανοµή τω κερδών. 7) Για την παράταση της διάρκειας της 

εταιρείας, τη διάλυση, τη συγχώνευσή της και τον διορισµό και την ανάκληση 

εκκαθαριστών. 8) Για την άσκηση αγωγής κατά των οργάνων της εταιρείας ή των κατ’ 

ιδίαν εταίρων για αξιώσεις αποζηµίωσης της εταιρείας, για ζηµιές από πράξεις ή 

παραλείψεις κατά τη σύσταση ή κατά τη λειτουργία της εταιρείας. 9) Για κάθε άλλο 

θέµα για το οποίο σύµφωνα µε τις διατάξεις του Καταστατικού και του Νόµου 

αποφασίζει η Γενική Συνέλευση ή δεν µπορεί να αποφασίζει ο διαχειριστής. 

 

Άρθρο 10 

Σύγκληση Γενικής Συνέλευσης 

Η Γενική Συνέλευση των εταίρων συγκαλείται από τον διαχειριστή. Η Τακτική Γενική 

Συνέλευση τω εταίρων συγκαλείται υποχρεωτικά στην έδρα της εταιρείας µία φορά 

τον χρόνο και µέσα σε τρεις (3) µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσης. Ένας ή 

περισσότεροι εταίροι που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) τουλάχιστον του 

εταιρικού κεφαλαίου δικαιούνται να ζητήσουν τη σύγκληση Έκτακτης Γενικής 

Συνέλευσης µε αίτησή τους προς τον διαχειριστή, στην οποία πρέπει να αναφέρονται 

και να προσδιορίζονται τα θέµατα προς συζήτηση, οπότε ο διαχειριστής υποχρεούται 

να συγκαλέσει αυτήν µέσα σε είκοσι (20) ηµέρες. Σε περίπτωση που ο διαχειριστής 
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δεν συγκαλέσει τη Συνέλευση µέσα στην παραπάνω προθεσµία, η µεν Τακτική 

Γενική Συνέλευση συγκαλείται από οποιονδήποτε εταίρο, η δε Έκτακτη από αυτούς 

τους εταίρους που ζήτησαν τη σύγκλησή της κατόπιν αποφάσεως του Μονοµελούς 

Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας, που εκδίδεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, έπειτα από αίτηση των ενδιαφεροµένων. 

 

Άρθρο 11 

Οι προσκλήσεις για τη σύγκληση Γενικής Συνέλευσης γίνονται µε συστηµένη 

επιστολή στη διεύθυνση που σηµειώνεται στο βιβλίο των εταίρων, οκτώ (8) ηµέρες 

τουλάχιστον πριν από την ηµέρα της συνεδριάσεως, και πρέπει να περιλαµβάνουν 

την ηµέρα, την ώρα και τον τόπο συνέλευσης, καθώς και τα θέµατα της ηµερήσιας 

διάταξης. 

 

Άρθρο 12 

Εφόσον συµφωνούν όλοι οι εταίροι, µπορούν έγκυρα να συγκαλέσουν Γενική 

Συνέλευση χωρίς να τηρηθούν οι διατυπώσεις, ως προς τον τόπο και τον χρόνο, των 

άρθρων 10 και 11 του παρόντος Καταστατικού. 

 

Άρθρο 13 

Η Γενική Συνέλευση εκλέγει Πρόεδρο αυτής ανάµεσα στους παρόντες εταίρους µε 

την πλειοψηφία του άρθρου 16 παρ. Α εδάφ. 1 του παρόντος Καταστατικού. Σε 

περίπτωση µη επίτευξης πλειοψηφίας στη Γενική Συνέλευση, προεδρεύει ο 

γηραιότερος εταίρος. 

 Άρθρο 14 

Η Γενική Συνέλευση αποφασίζει µόνο για τα θέµατα ηµερήσιας διάταξης. Μπορεί 

όµως η Γενική Συνέλευση να αποφασίζει έγκυρα και για οποιοδήποτε άλλο θέµα της 
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αρµοδιότητάς της, εφόσον είναι παρόντες όλοι οι εταίροι και δεν έχει αντίρρηση 

κάποιος από αυτούς. 

 

Άρθρο 15 

∆ικαίωµα ψήφου 

Στη Γενική Συνέλευση κάθε εταίρος έχει τόσες ψήφους όσες και ο αριθµός των 

εταιρικών µεριδίων που κατέχει. Κάθε εταίρος µπορεί να µετέχει στη Γενική 

Συνέλευση και να ψηφίζει είτε αυτοπροσώπως είτε δια αντιπροσώπου, ο οποίος είναι 

ειδικά για τον σκοπό αυτό εξουσιοδοτηµένος µε ιδιωτικό έγγραφο εφόσον η 

υπογραφή αυτού που παρέχει την εξουσιοδότηση είναι θεωρηµένη από αρµόδια 

αρχή ή πιστωτικό ίδρυµα ή δικηγόρο ή µε συµβολαιογραφικό πληρεξούσιο, χωρίς να 

είναι αναγκαία και η διατύπωση του περιεχοµένου της γνώµης ή ψήφου που θα 

δώσει ο εξουσιοδοτούµενος. Κανείς εταίρος δεν µπορεί να αντιπροσωπεύει στη 

Συνέλευση περισσότερους από έναν εταίρους. 

 

Άρθρο 16 

Λήψη αποφάσεων 

Α. Για να συνεδριάσει έγκυρα η Γενική Συνέλευση, απαιτείται να παρίστανται σε 

αυτήν εταίροι περισσότερο από το µισό του όλου αριθµού των εταίρων, που να 

εκπροσωπούν παραπάνω από το µισό του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου ή 

τουλάχιστον τα τρία τέταρτα (3/4) του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι να 

εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα (3/4) του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου ανάλογα να 

πρόκειται για λήψη απόφασης κατά το άρθρο 38 του Ν. 3190/1955. Προκειµένου να 

βρεθεί η απαρτία παραλείπεται το τυχόν κλάσµα. 

1. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης όπου στο παρόν Καταστατικό δεν ορίζεται 

ειδικά η πλειοψηφία, λαµβάνονται µε πλειοψηφία µεγαλύτερη από το µισό του 
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συνολικού αριθµού των εταίρων που εκπροσωπούν περισσότερο από το µισό του 

συνολικού εταιρικού κεφαλαίου. 

2. Τροποποίηση του παρόντος Καταστατικού µπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης που θα ληφθεί µε πλειοψηφία τουλάχιστον των τριών τετάρτων 

(3/4) του συνολικού αριθµού των εταίρων, οι οποίοι εκπροσωπούν τουλάχιστον τα 

τρία τέταρτα (3/4) του συνολικού εταιρικού κεφαλαίου. Απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης λαµβάνεται επίσης µε την αυξηµένη πλειοψηφία που αναφέρεται 

παραπάνω, για όποιο άλλο θέµα προβλέπει ειδικά το παρόν Καταστατικό. 

3. Κατ’ εξαίρεση, απαιτείται συναίνεση όλων των εταίρων, όταν πρόκειται να ληφθεί 

απόφαση: 

α) Για µεταβολή της εθνικότητας της εταιρείας, 

β) για επαύξηση της ευθύνης ή των υποχρεώσεων των εταίρων, 

γ) για µείωση των δικαιωµάτων των εταίρων που απορρέουν από το Καταστατικό και 

δ) για όποιο άλλο θέµα ειδικά προβλέπει το παρόν Καταστατικό. 

4. Σε περίπτωση ισοψηφίας εταίρων ή κεφαλαίων η ψηφοφορία επαναλαµβάνεται για 

µια ακόµη φορά. Αν στην επαναληπτική ψηφοφορία προκύψει νέα ισοψηφία εταίρων 

ή κεφαλαίων, τότε η σχετική πρόταση θεωρείται ότι απερρίφθη. 

Β. Ο διαχειριστής και κάθε εταίρος έχουν δικαίωµα να προσβάλλουν στο Πρωτοδικείο 

της έδρας της εταιρείας τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης που ελήφθησαν κατά 

παράβαση του Νόµου ή του Καταστατικού, όπως ορίζεται ειδικότερα στο άρθρο 15 

του Ν. 3190/1955. 

 

Άρθρο 17 

Κάθε εταίρος δικαιούται να ψηφίζει στη Γενική Συνέλευση για τη λήψη οποιασδήποτε 

απόφασης, µε εξαίρεση µόνο α) την περίπτωση που πρόκειται να ληφθεί απόφαση 

για απαλλαγή του από ευθύνη και β) την περίπτωση που πρόκειται να ληφθεί 
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απόφαση για έγερση αγωγής εναντίον του για αξιώσεις της εταιρείας που απορρέουν 

από πράξεις ή παραλείψεις του κατά τη σύσταση ή κατά τη λειτουργία της εταιρείας. 

 

Άρθρο 18 

Οι συζητήσεις που γίνονται και οι αποφάσεις που λαµβάνονται σε κάθε Γενική 

Συνέλευση καταχωρούνται σε ειδικό βιβλίο πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων, τα δε 

πρακτικά υπογράφονται από όλους τους εταίρους οι οποίοι παραστάθηκαν στη 

Συνέλευση. Σε περίπτωση άρνησης υπογραφής, γίνεται µνεία στα πρακτικά. 

 

Άρθρο 19 

∆ιαχείριση και εκπροσώπηση 

Η διαχείριση γενικά των εταιρικών υποθέσεων και η δικαστική και εξώδικη 

εκπροσώπηση της εταιρείας ανατίθεται µε το παρόν Καταστατικό για όλη τη διάρκεια 

της εταιρείας, στον από τους εταίρους Μπίµπος Ανέστης, ο οποίος θα ενεργεί για 

λογαριασµό και το όνοµα της εταιρείας πράξεις διαχείρισης και διάθεσης που σε κάθε 

περίπτωση ανάγονται στους σκοπούς της εταιρικής επιχείρησης και εκπροσωπεί και 

δεσµεύει την εταιρεία νόµιµα. Ο διαχειριστής είναι και ταµίας της εταιρείας και µπορεί 

να εισπράττει χρήµατα από κάθε νοµικό ή φυσικό πρόσωπο, ∆ηµοσίου ή Ιδιωτικού 

∆ικαίου, ∆ηµόσιο Ταµείο, Οργανισµό, Τράπεζα, Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων 

κ.λπ., να παραλαµβάνει πράγµατα και να χορηγεί αποδείξεις. Ο διαχειριστής 

υπογράφει για την εταιρεία, βάζοντας την υπογραφή του κάτω από την εταιρική 

επωνυµία. Ο διαχειριστής εκπροσωπεί την εταιρεία σε κάθε πολιτικό, ποινικό, 

διοικητικό ή διαιτητικό δικαστήριο, κάθε βαθµού και δικαιοδοσίας, χωρίς να εξαιρείται 

ούτε ο Άρειος Πάγος, ούτε το Συµβούλιο της Επικρατείας, σε διοικητικές επιτροπές, 

σε φορολογικά δικαστήρια, σε εξωδικαστικές επιτροπές, σε κάθε διοικητική ή άλλη 

αρχή ή επιτροπή και σε κάθε είδους φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, τράπεζα, υπουργείο 

ή υπουργική επιτροπή. 
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Ο διαχειριστής µπορεί να συµβιβάζεται, να κάνει συνυποσχετικά διαιτησίας, να 

διορίζει διαιτητές, να συνοµολογεί, καταρτίζει και αποδέχεται κάθε είδους συµβάσεις, 

να δέχεται, επάγει, αντεπάγει και δίδει όρκους για την εταιρεία, να αποφασίζει για την 

άσκηση αγωγών, εγκλήσεων και ενδίκων µέσων και την παραίτηση από αυτά και 

από κάθε είδους δίκη και δικαίωµα, για την εγγραφή και εξάλειψη υποθηκών και 

προσηµειώσεων, για την εγγραφή ή άρση κατασχέσεων και για την κατάργηση 

δικών. 

Ο διαχειριστής συντάσσει τον ισολογισµό, τηρεί τα εµπορικά βιβλία της εταιρείας, 

βεβαιώνει τα ονοµατεπώνυµα των εταίρων και τα υπόλοιπα στοιχεία αυτών, διορίζει 

αντικλήτους και πληρεξουσίους δικηγόρους της εταιρείας, παρέχοντας σ’ αυτούς την 

αναγκαία δικαστική πληρεξουσιότητα, προσλαµβάνει και απολύει το υπαλληλικό 

προσωπικό της εταιρείας, προσλαµβάνει, διορίζει και απολύει διευθυντικά στελέχη, 

καθορίζοντας συγχρόνως και τις αρµοδιότητές τους, διακανονίζει τα της εσωτερικής 

λειτουργίας της εταιρείας, καθορίζει τις δαπάνες της εταιρείας και γενικά ενεργεί κάθε 

πράξη εκπροσώπησης, διαχείρισης και διάθεσης που έχει σχέση µε τους σκοπούς 

της εταιρικής επιχείρησης. 

Ο διαχειριστής εξοφλεί κάθε απαίτηση οποιουδήποτε νοµικού ή φυσικού προσώπου 

κατά της εταιρείας, εισπράττει χρήµατα και αναλαµβάνει πράγµατα που ανήκουν ή 

οφείλονται προς αυτήν, από οποιοδήποτε νοµικό ή φυσικό πρόσωπο, ∆ηµόσιο 

Ταµείο, Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων, Τελωνείο, Γενικές αποθήκες, Τράπεζα, 

Ταχυδροµείο, καθώς και από το Ελληνικό ∆ηµόσιο και κάθε ∆ηµόσια αρχή, εξοφλεί ή 

προεξοφλεί συναλλαγµατικές, επιταγές και άλλα αξιόγραφα, αναλαµβάνει χρηµατικά 

χρεόγραφα που είναι κατατεθειµένα από οποιονδήποτε στο όνοµα της εταιρείας, 

πωλεί και αγοράζει, για λογαριασµό της εταιρείας, οτιδήποτε αναγκαίο για τους 

σκοπούς της, κάνει διακανονισµούς µε τράπεζες, καταθέτει σήµατα και ευρεσιτεχνίες, 

λαµβάνει µέρος για λογαριασµό της εταιρείας σε διαγωνισµούς, πλειστηριασµούς και 

δηµοπρασίες και γενικά ενεργεί κάθε πράξη που αποβλέπει στην επίτευξη των 
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εταιρικών σκοπών και είναι αναγκαία για την οµαλή διεξαγωγή της εταιρικής 

επιχείρησης. 

 Ο διαχειριστής αναλαµβάνει υποχρεώσεις για λογαριασµό και στο όνοµα της 

εταιρείας µε τη µορφή έκδοσης, αποδοχής, οπισθογράφησης ή τριτεγγύησης 

συναλλαγµατικών ή της έκδοσης γραµµατίων σε διαταγή, τραπεζικών επιταγών και 

χρηµατικών εντολών, αναλαµβάνει χρηµατικά ποσά από καταθέσεις της εταιρείας σε 

τράπεζες, ακόµα και µε την έκδοση επιταγών σε διαταγή της εταιρείας, µεταβιβάζει 

συναλλαγµατικές, επιταγές και άλλα αξιόγραφα, εκδίδει προς το συµφέρον της 

εταιρείας εγγυητικές επιστολές υπέρ τρίτων, φυσικών ή νοµικών προσώπων, πωλεί 

και µεταβιβάζει περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας µε οποιοδήποτε τίµηµα, όρους και 

συµφωνίες ήθελε εγκρίνει κατά την απόλυτη κρίση του, υποθηκεύει περιουσιακά 

στοιχεία της εταιρείας για την εξυπηρέτηση και την επίτευξη του εταιρικού της 

σκοπού µε οποιουσδήποτε όρους και συµφωνίες ήθελε εγκρίνει, συνάπτει και 

λαµβάνει δάνεια για λογαριασµό και στο όνοµα της εταιρείας από τρίτους µη 

εταίρους, παρέχει εγγυήσεις της εταιρείας υπέρ υποχρεώσεων τρίτων, φυσικών ή 

νοµικών προσώπων, ηµεδαπών ή αλλοδαπών είτε µε παροχή ασφαλείας, είτε χωρίς 

ασφάλεια και γενικά εκπροσωπεί και δεσµεύει την εταιρεία, υπογράφοντας κάτω από 

την εταιρική επωνυµία σε όλες τις συναλλαγές της. 

Ο διαχειριστής µπορεί να διορίζει µε συµβολαιογραφικό έγγραφο για ορισµένο ή για 

αόριστο χρόνο, πληρεξούσιό του, οποιονδήποτε τρίτο, εταίρο ή µη, για την ενέργεια 

όλων ή µερικών από τις πράξεις που του ανατίθενται µε το παρόν Καταστατικό και να 

ανακαλεί αυτόν κατά βούληση. 

Σε περίπτωση παραίτησης του διαχειριστή, η διαχείριση και εκπροσώπηση της 

εταιρείας ασκείται από όλους τους εταίρους από κοινού, οι οποίοι µπορούν να 

ενεργούν, εκπροσωπούν και δεσµεύουν την εταιρεία νόµιµα µέχρι το διορισµό νέου 

διαχειριστή από τη Γενική Συνέλευση. 



 

 

 26 

Τα ίδια ισχύουν αναλογικά και στην περίπτωση ανάκλησης του διαχειριστή, µε 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων που λαµβάνεται µε την αυξηµένη 

πλειοψηφία του άρθρου 16 Α παρ. 2 του παρόντος, εφόσον µε την ίδια απόφαση δεν 

διοριστεί νέος διαχειριστής. 

 Η µε οποιονδήποτε τρόπο λήξη της διαχείρισης ως προς τον διαχειριστή 

υποβάλλεται στη δηµοσιότητα που ορίζει ο Νόµος. Στη δηµοσιότητα αυτή 

υποβάλλεται επίσης η απόφαση της Συνέλευσης για τον διορισµό νέου διαχειριστή 

σε περίπτωση παραίτησης ή ανάκλησης του διαχειριστή, όπως αναφέρθηκε πιο 

πάνω. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆΄ 

∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις των εταίρων 

Άρθρο 20 

Απαγόρευση ανταγωνισµού 

Επιτρέπεται στον διαχειριστή της εταιρείας να ενεργεί στην Ελλάδα για δικό του 

λογαριασµό, άµεσα ή έµµεσα, ή µέσω τρίτων ή για λογαριασµό τρίτου, πράξεις 

σχετικές µε τον σκοπό της εταιρείας και να είναι στην Ελλάδα εταίρος, οµόρρυθµός ή 

ετερόρρυθµος προσωπικής εταιρείας ή αφανείς εταίροι µετοχικής εταιρείας ή εταίρος 

Περιορισµένης Ευθύνης που επιδιώκει τους ίδιους σκοπούς ή ανταγωνίζεται την 

εταιρεία, χωρίς την συναίνεση και άδεια της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων. Σε 

περίπτωση παράβασης των ανωτέρω εφαρµόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 3 

και 4 του άρθρου 20 του Νόµου 3190/1955. 

 

Άρθρο 21 

∆άνεια της εταιρείας προς τους εταίρους, διαχειριστές ή µη, επιτρέπονται µόνο 

ύστερα από προηγούµενη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων, που 
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λαµβάνεται µε την πλειοψηφία κατά το άρθρο 16 παρ. Α εδάφ. 1 του παρόντος 

Καταστατικού. 

 

Άρθρο 22 

∆ικαιώµατα ατοµικού ελέγχου 

Κάθε εταίρος υποχρεούται σε αυστηρή τήρηση των απορρήτων της εταιρείας. Κάθε 

εταίρος δικαιούται κάθε τρεις µήνες και µέσα στο πρώτο δεκαήµερο του επόµενου 

µήνα να ενηµερώνεται αυτοπροσώπως ή µέσω αντιπροσώπου της αρεσκείας του για 

την πορεία των εταιρικών υποθέσεων και να εξετάζει τα βιβλία και έγγραφα της 

εταιρείας. 

∆ικαιούται επίσης µε δικά του έξοδα να παίρνει αποσπάσµατα ή φωτοτυπίες από το 

βιβλίο των εταίρων και το βιβλίο πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης. Σε κάθε εταίρο 

χορηγείται υποχρεωτικά από την εταιρεία, έπειτα από αίτησή του, έγγραφο που 

αποδεικνύει την εταιρική του ιδιότητα και τη µερίδα συµµετοχής του στην εταιρεία. 

Στο έγγραφο αυτό πρέπει µε κεφαλαία στοιχεία να αναγράφεται η φράση 

«ΑΠΟ∆ΕΙΞΗ ΜΗ ΦΕΡΟΥΣΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΟΥ». 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ 

Ισολογισµός – Αποθεµατικό – ∆ιανοµή κερδών 

Άρθρο 23 

Απογραφή και ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

Η εταιρική χρήση είναι δωδεκάµηνης διάρκειας και αρχίζει την 1η 

Ιανουαρίου και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου κάθε χρόνο. Κατ’ εξαίρεση η πρώτη 

εταιρική χρήση αρχίζει από τη δηµοσίευση της ανακοίνωσης για την καταχώρηση στο 

οικείο Μητρώο Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης του παρόντος Καταστατικού, στο 

τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης της Εφηµερίδος 

της Κυβερνήσεως και λήγει την 31η ∆εκεµβρίου 2009. 
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Στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης γίνεται από τον διαχειριστή υποχρεωτικά 

λεπτοµερειακή απογραφή όλων των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού αυτής. 

Με βάση την απογραφή αυτή καταρτίζονται στη συνέχεια οι ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις της εταιρείας, στις οποίες πρέπει να απεικονίζεται µε σαφήνεια η αληθής 

οικονοµική κατάσταση της εταιρείας. Για την κατάρτιση των ετησίων οικονοµικών 

καταστάσεων εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 42α, 42β, 42γ, 42δ, 

42ε, 43 του Κωδ. Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, καθώς και 

οι σχετικές διατάξεις της φορολογικής και λοιπής νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά, 

µε τις οποίες καθορίζονται τα των αποσβέσεων ενεργητικών στοιχείων και της 

σύνταξης απογραφής. 

Για την κατάρτιση της έκθεσης διαχείρισης του διαχειριστή, που απευθύνεται στη 

Συνέλευση τω εταίρων, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 

43α του Κωδ. Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οι ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις (ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διαθέσεως 

αποτελεσµάτων και προσάρτηµα) και οι σχετικές εκθέσεις του διαχειριστή και των 

ελεγκτών της εταιρείας, υποβάλλονται µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή, στις 

διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει ο Νόµος. Η καταχώρηση στο Μητρώο των 

αρχικών και των τροποποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να γίνεται σε 

χρόνο που να επιτρέπει την τήρηση των προθεσµιών της παρ. 2 του άρθρου 8 του 

Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οι διατάξεις των παρ. 1, 2, 4 και 5 

του άρθρου 43β του Κωδ. Νόµου 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 

εφαρµόζονται αναλόγως. 

 

Άρθρο 24 

Έλεγχος ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 

1. Με την επιφύλαξη της παρακάτω παραγράφου 2, για τον έλεγχο των οικονοµικών 

καταστάσεων της εταιρείας, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις των άρθρων 36 και 
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37, καθώς και της παρ. 4 του άρθρου 43α του Κωδ. Ν. 2190/1920 όπως 

τροποποιήθηκαν και ισχύουν. Οι ελεγκτές ορίζονται από τη Συνέλευση των εταίρων 

και ο διορισµός τους υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει το 

άρθρο 8 του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

2. Εφόσον κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού της η εταιρεία δεν υπερβαίνει 

τα αριθµητικά όρια των δύο από τα τρία κριτήρια της παρ. 6 του άρθρου 42α του 

Κωδ. Ν. 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, απαλλάσσεται από την 

υποχρέωση ελέγχου των οικονοµικών καταστάσεών της, η οποία προβλέπεται από 

την προηγούµενη παράγραφο 1. Οι διατάξεις των παρ. 7 και 8 του άρθρου 42α του 

Κωδ. Ν. 2190/1920, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, εφαρµόζονται αναλόγως. 

 

Άρθρο 25 

Τήρηση βιβλίων 

Ο διαχειριστής είναι υποχρεωµένος να τηρεί όλα τα βιβλία που προβλέπει ο 

Εµπορικός Νόµος και ο Κώδικας Φορολογικών Στοιχείων. Επίσης υποχρεούται να 

τηρεί τα ακόλουθα βιβλία κατάλληλα θεωρηµένα από τον αρµόδιο Οικονοµικό 

Έφορο. 1) Το βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται το όνοµα και επώνυµο των 

εταίρων, η ιθαγένειά τους, η διεύθυνση κατοικίας τους, οι εισφορές του καθενός, οι 

τυχόν µεταβολές, οι διευθύνσεις των αντιπροσώπων των εταίρων και οι τυχόν 

µεταβιβάσεις των εταιρικών µεριδίων. 2) Το βιβλίο Πρακτικών Συνελεύσεων στο 

οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων, και 3) το 

βιβλίο πρακτικών διαχείρισης στο οποίο καταχωρούνται οι αποφάσεις του 

διαχειριστή. 

 

Άρθρο 26 

Αποθεµατικό κεφάλαιο 
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Κάθε χρόνο αφαιρείται τουλάχιστον τον ένα εικοστό (1/20) των καθαρών κερδών της 

εταιρείας για τον σχηµατισµό του αρχικού αποθεµατικού κεφαλαίου. Η αφαίρεση αυτή 

παύει να είναι υποχρεωτική όταν το αποθεµατικό φτάσει το ένα τρίτο (1/3) του 

εταιρικού κεφαλαίου. Το αποθεµατικό αυτό χρησιµοποιείται για την εξίσωση πιθανού 

χρεωστικού υπολοίπου, του λογαριασµού «ΚΕΡ∆Η – ΖΗΜΙΕΣ» πριν από τη διανοµή 

κερδών. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, µπορεί να ορισθεί το µείζον για τον 

σχηµατισµό του αποθεµατικού. 

 

Άρθρο 27 

∆ιανοµή κερδών 

Καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι αυτά που προκύπτουν κατά τη λήξη κάθε εταιρικής 

χρήσης µετά την αφαίρεση από τα έσοδα των εξόδων, ζηµιών, νοµίµων αποσβέσεων 

και κάθε άλλου εταιρικού βάρους, καθώς και της κράτησης του άρθρου 26 του 

παρόντος Καταστατικού για τον σχηµατισµό αποθεµατικού. Ο τρόπος και το ποσόν 

των κερδών που θα διανεµηθούν καθορίζεται κάθε φορά µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 16 παρ. Α εδάφιο 1 του 

παρόντος Καταστατικού. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄ 

Τροποποίηση Καταστατικού 

Άρθρο 28 

Αύξηση – Μείωση κεφαλαίου – Συµπληρωµατικές εισφορές 

Αύξηση ή µείωση του εταιρικού κεφαλαίου καθώς και οποιαδήποτε τροποποίηση του 

παρόντος Καταστατικού µπορούν να γίνουν µόνο µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης, που λαµβάνεται µε την αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 16 παρ. Α 

εδάφ. 2 του παρόντος, δηλαδή από τα τρία τέταρτα (3/4) τουλάχιστον του συνολικού 

αριθµού των εταίρων που εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα (3/4) τουλάχιστον του 
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συνολικού εταιρικού κεφαλαίου και περιβάλλεται τον τύπο του συµβολαιογραφικού 

εγγράφου, σύµφωνα και µε τις διατάξεις του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και 

ισχύει. Επίσης η καταβολή συµπληρωµατικών εισφορών από τους εταίρους για την 

κάλυψη τυχόν ζηµιών της εταιρείας, εφόσον αυτές βεβαιωθούν στον ισολογισµό, 

µπορεί να γίνει µόνο έπειτα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων, που 

λαµβάνεται µε την ίδια αυξηµένη πλειοψηφία του άρθρου 16 παράγρ. Α εδάφιο 2 του 

παρόντος, στην οποία απόφαση θα προσδιορίζεται και το µέγεθος αυτών. Οι 

συµπληρωµατικές εισφορές, εφόσον αποφασιστεί η καταβολή τους σύµφωνα µε τα 

παραπάνω, καταβάλλονται από όλους τους εταίρους κατά τον λόγο συµµετοχής του 

καθενός. Το σύνολο αυτών δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσόν της ζηµιάς που 

πρέπει να καλυφθεί και σε κάθε περίπτωση δεν µπορεί να υπερβαίνει το αρχικό 

εταιρικό κεφάλαιο. Με την καταβολή των συµπληρωµατικών εισφορών δεν 

επαυξάνεται ο αριθµός των εταιρικών µεριδίων του κάθε εταίρου, ούτε το ποσοστό 

συµµετοχής του στο εταιρικό κεφάλαιο. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ 

Λύση και εκκαθάριση 

Άρθρο 29 

Λύση της εταιρείας 

Η εταιρεία λύεται: 

α) Με την πάροδο του χρόνου διαρκείας της, εκτός αν η Γενική Συνέλευση 

αποφασίσει προηγούµενα την παράτασή της. 

β) Με δικαστική απόφαση αν συντρέχει σπουδαίος λόγος έπειτα από αίτηση εταίρων 

ή εταίρου που εκπροσωπούν το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου. 

γ) Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων που λαµβάνεται µε την 

πλειοψηφία του άρθρου 16 Α παρ. 1 του παρόντος. 

δ) Με την κήρυξη της εταιρείας σε πτώχευση, και 
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ε) Με δικαστική απόφαση, ύστερα από αίτηση καθενός που έχει έννοµο συµφέρον, 

σε περίπτωση συγκέντρωσης όλων των εταιρικών µεριδίων στα χέρια ενός 

προσώπου. Σε περίπτωση θανάτου οποιουδήποτε εταίρου, η εταιρεία δεν λύεται, 

αλλά εξακολουθεί να υπάρχει και συνεχίζεται µε τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις 

που αναφέρονται στο άρθρο 6 του παρόντος. Επίσης η εταιρεία δεν λύεται σε 

περίπτωση αποχώρησης, απαγόρευσης ή πτώχευσης κάποιου εταίρου. Η λύση της 

εταιρείας υποβάλλεται στις νόµιµες διατυπώσεις δηµοσιότητας. 

 

Άρθρο 30 

Εκκαθάριση της εταιρείας 

Όταν λυθεί η εταιρεία για οποιονδήποτε λόγο, εκτός από την περίπτωση της 

πτώχευσης, ακολουθεί η εκκαθάριση. Μέχρι το τέλος της εκκαθάρισης και της 

διανοµής τυχόν ενεργητικού στους εταίρους, η εταιρεία εξακολουθεί και διατηρεί την 

επωνυµία της µε την προσθήκη των λέξεων «ΣΕ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ». 

Η εξουσία της εταιρείας στο στάδιο της εκκαθάρισης περιορίζεται µόνο στις αναγκαίες 

για την εκκαθάριση της εταιρικής περιουσίας πράξεις. Η εκκαθάριση γίνεται από 

εκκαθαριστή ή εκκαθαριστές, οι οποίοι διορίζονται µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 16 παράγρ. Α εδάφ. 1 

του παρόντος. 

Με την έναρξη της εκκαθάρισης, ο εκκαθαριστής υποχρεούται να κάνει απογραφή 

της εταιρικής περιουσίας και να συντάξει ισολογισµό που δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Εφόσον η εκκαθάριση εξακολουθεί, ο εκκαθαριστής 

υποχρεούται να καταρτίζει ισολογισµό για κάθε εταιρική χρήση. Ο εκκαθαριστής 

εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα την εταιρεία και υπογράφει για λογαριασµό της, 

κάτω από την εταιρική επωνυµία. Αν διοριστούν περισσότεροι εκκαθαριστές 

ενεργούν από κοινού. 
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Ο εκκαθαριστής πρέπει να περατώσει, χωρίς καθυστέρηση, τις εκκρεµείς υποθέσεις 

της εταιρείας, να εξοφλήσει τα χρέη αυτής και να µετατρέψει σε χρήµα την εταιρική 

περιουσία. Για τον σκοπό της περάτωσης εκκρεµών υποθέσεων επιτρέπεται στον 

εκκαθαριστή να δηµιουργήσει και νέες. Μετά την περάτωση της εκκαθάρισης, ο 

εκκαθαριστής καταρτίζει τον τελικό ισολογισµό που υποβάλλεται στις διατυπώσεις 

δηµοσιότητας που ορίζει το άρθρο 8 παρ. 1 του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Στη συνέχεια ο 

εκκαθαριστής διανέµει το προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας στους 

εταίρους, ανάλογα µε τη µερίδα συµµετοχής τους. Ο διορισµός και η για 

οποιονδήποτε λόγο παύση της εξουσίας του εκκαθαριστή ή των εκκαθαριστών, 

υπόκειται στις νόµιµες διατυπώσεις δηµοσιότητας. Στις ίδιες διατυπώσεις υπόκειται ο 

τρόπος άσκησης της εξουσίας του εκκαθαριστή ή εκκαθαριστών. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄ 

∆ιάφορες διατάξεις 

Άρθρο 31 

Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης που λαµβάνεται µε την πλειοψηφία του άρθρου 

16 παράγρ. Α εδάφ. 1 του παρόντος, είναι δυνατή η συµµετοχή της εταιρείας στο 

Μετοχικό Κεφάλαιο άλλων συναφών επιχειρήσεων του εσωτερικού ή του εξωτερικού 

και στη διοίκηση και διαχείρισή τους. 

 

Άρθρο 32 

Προσφορά εργασίας από εταίρους 

Οι εταίροι µπορούν να παρέχουν την προσωπική τους εργασία στην εταιρεία σε 

σχέση εξαρτηµένης ή ανεξάρτητης εργασίας. Η φύση της εργασίας, η αµοιβή γι’ 

αυτήν και κάθε άλλη σχέση εταίρων και εταιρείας στα πλαίσια της προσφοράς 
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εργασίας, θα ρυθµίζεται µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των εταίρων που 

λαµβάνεται µε απλή πλειοψηφία εταίρων και κεφαλαίου. 

 

Άρθρο 33 

Μετατροπή σε Ανώνυµη Εταιρεία 

Ρητά συµφωνείται µεταξύ των συµβαλλοµένων ότι µέσα σε δύο (2) χρόνια από 

σήµερα, η συνιστώµενη µε το παρόν Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, θα 

µετατραπεί σε Ανώνυµη Εταιρεία, µε αύξηση κεφαλαίου. Προς τούτο οι εκ των 

εταίρων Γατίδης Παντελή του Μάξιµου εξουσιοδοτεί σήµερα µε το παρόν τον 

συνιδρυτή και διαχειριστή της ως άνω εταιρείας Μπίµπο Ανέστη του Αντώνιου να 

προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, υπογράφων παν σχετικό έγγραφο ενώπιον 

συµβολαιογράφου και δηµοσίων αρχών για την αύξηση του κεφαλαίου σε 

οποιοδήποτε ποσόν κρίνει αυτός απαραίτητο και την παραπάνω µετατροπή, χωρίς 

να απαιτείται ειδική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, του παρόντος επέχοντος θέση 

αποφάσεως Γενικής Συνελεύσεως. 

 

Άρθρο 34 

Για κάθε άλλο θέµα που δεν ρυθµίζεται από το παρόν Καταστατικό εφαρµόζονται οι 

διατάξει του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήµερα. Οι συµφωνίες 

όµως και οι όροι του παρόντος Καταστατικού, υπερισχύουν των αντίστοιχων 

ενδοτικού δικαίου διατάξεων του Ν. 3190/1955, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, είναι 

ισχυροί και υποχρεωτικοί για τους συµβαλλόµενους και τους καθολικούς ή ειδικούς 

διαδόχους τους, καθώς και για κάθε τρίτο, όλων αυτών, δεσµευοµένων από τις 

νόµιµες αποφάσεις των Γενικών Συνελεύσεων και του διαχειριστή. Τα έξοδα του 

παρόντος και κάθε έξοδο απαραίτητο για τη σύσταση της εταιρείας θα βαρύνει την 

περιουσία αυτής. 
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Τέλος, όλοι οι συµβαλλόµενοι δήλωσαν ότι παραιτούνται ρητά και ανεπιφύλακτα από 

κάθε δικαίωµά τους, αγωγή ή ένστασή τους για προσβολή, διάρρηξη ή ακύρωση του 

παρόντος Καταστατικού, για οποιονδήποτε λόγο και αιτία, ακόµη και για τους λόγους 

που αναφέρονται στα άρθρα 178, 179 και 388 του Αστικού Κώδικα. 

 Οι ίδιοι συµβαλλόµενοι δήλωσαν σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 8 του Νόµου 

1599/1986, ότι η µόνιµη κατοικία τους, η οποία αποτελεί και τη διαµονή τους, είναι 

αυτή που αναφέρεται στην αρχή του παρόντος συµβολαίου.  

Το παρόν συµβόλαιο γράφτηκε βάσει σχεδίου του δικηγόρου Θεσσαλονίκης 

Βασιλείου Μιχάλης του Χρυσοβαλλάντη, κατοίκου Κιλκίς, οδός Εγνατίας αρ. 43 

κατόχου του µε αριθµό ΤΑ 15465 δελτίου ταυτότητας του ∆.Σ.Α. (Α.Φ.Μ.: 

123544120), το οποίο σχέδιο προσαρτάται στο παρόν, µε θεωρηµένη την υπογραφή 

του άνω δικηγόρου από τον ∆ικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, στον οποίο 

καταβλήθηκε η νόµιµη δικηγορική αµοιβή οκτακόσια εφτά ευρώ και τέσσερα λεπτά 

(807,04), όπως προκύπτει από το προσαρτώµενο στο παρόν µε αριθµό Κ 6664 

ισόποσο γραµµάτιο του ∆ικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκη, και ο οποίος δικηγόρος 

παραστάθηκε από την αρχή µέχρι το τέλος του παρόντος και το υπέγραψε µαζί µε 

τους συµβαλλόµενους.  

Τις δηλώσεις των συµβαλλοµένων καταχώρησα στο παρόν συµβόλαιο που 

γράφτηκε σε δεκαέξι (16) φύλλα. Τα τέλη και δικαιώµατά µου µε ένα (1) αντίγραφο 

είναι ενενήντα επτά ευρώ και επτά λεπτά (97,07).  

Το παρόν συµβόλαιο διαβάστηκε στους συµβαλλόµενους, καθαρά και µεγαλόφωνα, 

οι οποίοι το άκουσαν, το βεβαίωσαν, συµφώνησαν µε το περιεχόµενό του και το 

υπέγραψαν οι ίδιοι, ο δικηγόρος που παραστάθηκε και εγώ η συµβολαιογράφος 

νόµιµα.                                  ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

 Ο ∆ΙΚΗΓΟΡΟΣ       Η ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ 
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4.3. Μισθοδοσία 

Στην παρούσα ενότητα γίνεται ανάπτυξη του σεναρίου λειτουργίας από πλευράς 

µισθοδοσίας και αναλυτική παρουσίαση των απαιτούµενων υπολογισµών για τις 

µισθοδοτικές περιόδους που καταβάλονται κατά τη δειάρκεια λειτουργίας της. 

4.3.1. Πρόσληψη υπαλληλων 

Η Μπίµπος Γατίδης ΕΠΕ προσλαµβάνει την 01/10/2009 µε πλήρη οκτάωρη 

απασχόληση, µε ωράριο ∆ευτέρα ώς Παρασκευή 09.00 – 17.00, τους εξής δύο 

υπαλλήλους: 

 

Βοηθος λογιστή:   

Βασιλείου Μιχάλης του Αντώνη, κάτοικος Θεσσαλονίκης, Α∆Τ ΑΖ-45645, ΑΦΜ 

043542452, ΑΜΑ 212121, ηµεροµηνία γέννησης 15/08/1982, άγαµος χωρίς παιδιά, 

µε πτυχίο ΤΕΙ Λογιστή χωρίς προϋπηρεσία στην ειδικότητα, δικαιούχος επιδόµατος 

λογιστικών µηχανών και διαχειριστικών λαθών. Νόµιµος µισθος 1155,22 €, (Για τη 

συλλογική σύµβαση του βοηθού λογιστή βλέπε παράρτηµα), Συµφωνηθής µισθός 

1155,22 € µετρητά, ταµείο 101 ΙΚΑ ΜΙΚΤΑ ΕΤΑΜ.  

 

Αποθηκάριος:  

Παπαντωνίου Σταµάτης του Ανέστη, κάτοικος Θεσσαλονίκης, Α∆Τ Τ-483551 ΑΦΜ 

054522157, ΑΜΑ 451542, ηµεροµηνία γέννησης 23/03/1981, χωρίς προϋπηρεσία 

στην ειδικότητα, έγγαµος µε τρία παιδιά τα οποία τον βαρύνουν φορολογικά. Νόµιµος 

µισθός 947,89, (Για τη συλλογική σύµβαση του αποθηκάριου βλέπε παράρτηµα), 

Συµφωνηθής µισθός 1000,00 € µετρητά, ταµείο 107 ΙΚΑ ΜΙΚΤΑ ΒΑΡΕΑ.  
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Οι δύο εργαζόµενοι υπογράφουν την αναγγελία πρόσληψης η οποία κατατίθεται στον 

ΟΑΕ∆ την εποµένη 02/10/2009. 
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Οι αναγγελίες όρων ατοµικής σύµβασης είναι οι εξής : 
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 41 

Την 02/10/2009 γίνεται κατάθεση του πίνακα προσωπικού στην επιθεώρηση 

εργασίας στον οποίο είναι εµφανές και το ωράριο των εργαζοµένων : 
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Υπολογισµός µισθοδοσίας 

Ο υπολογισµός της µισθοδοσίας θα γίνει µε βάση τα ασφαλιστικά ηµεροµίσθια. Έστω 

ότι οι δύο εργαζόµενοι εργάστηκαν ολόκληρο τον Οκτώβριο και άρα ως µισθωτοί 

δικαιούνται 25 ασφαλιστικά ηµεροµίσθια. Έτσι για τον υπολογισµό του πληρωτέου 

του κάθε εργαζοµένου ακολουθούµε την εξής διαδικασία : 

 

 

Βασιλείου Μιχάλης – Οκτώβριος 

  Συµφωνηθής µισθός :     1155, 22 

  Μικτές αποδοχές περιόδου :    1155,22 

- Κρατήσεις εργαζοµένου 16% :       -184,84 

  Καθαρό Φορολογητέο Ποσό :        970,38 

- ΦΜΥ *        - 27,88 

  Καθαρό πληρωτέο ποσό      942,50 

 

 

Υπολογισµός ΦΜΥ 

Πλήθος µισθοδοτικών περιόδων  = 14 

Αφορολόγητη κλίµακα    = 12.000 

Συντελεστής φορολογίας  = 25 % 

Έκπτωση προκαταβολής φόρου = 1,5% � 0,985 

 

Υπολογισµοί : 

970,38 * 14 = 13.585,32 – 12.000 = 1.585,32 * 0,25 = 396,33 * 0,985 = 

= 390,38 / 14 = 27,88 

 

Υπολογισµός Μηνιαίου Κόστους 
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Μικτές αποδοχές    1155,22 

Εργοδοτικές εισφορές 28,04 %    324,15 

Συνολικό κόστος    1479,37 

 

 

Οι εργαζόµενοι µε την λήψη του καθαρού πληρωτέου ποσού θα πρέπει να 

υπογράψουν τις αποδείξεις πληρωµής οι οποίες φαίνονται παρακάτω : 
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Στη συνέχεια θα ακολουθήσει η σύνταξη της µισθοδοτικής κατάστασης για το σύνολο 

των εργαζοµένων της εταιρίας : 
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4.3.2. Καταστάσεις µισθοδοσίας 

 Το λογιστήριο της εταιρίας θα εκδώσει για κάθε µισθοδοτική περίοδο τη 

µισθοδοτική κατάσταση : 
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Επίσης θα πρέπει να εκδωθεί η κατάσταση εισφορών του ΙΚΑ στην οποία φαίνονται 

οι εισφορές που θα πρέπει να καταβληθούς στο ΙΚΑ, σύµφωνα πάντα µε τους 

προαναφερθένες υπολογισµούς : 
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Παρακάτω ακολουθεί η χειρόγαρφη αναλυτική περιοδική δήλωση (ΑΠ∆) για το ΙΚΑ, η 

οποία θα πρέπει να υπόβληθεί µετά το τέλος του τετάρτου τριµήνου του 2009. 
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Ο φόρος µισθοτών υπηρεσιών (ΦΜΥ) του Οκτωβρίου περιλαµβάνεται στην 

περιοδική δήλωση ∆ διµήνου και καταβάλεται στις 10/11/2009 µε την ακόλουθη 

δήλωση : 
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Ο ΦΜΥ του Νοεµβρίου και ∆εκεµβρίου περιλαµβάνεται στην περιοδική δήλωση του 

2009 και καταβάλεται στις 12/01/2010 µε την ακόλουθη δήλωση : 
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Η οριστική δήλωση ΦΜΥ, η οποία θα πρέπει να συµφωνεί µε το σύνολο των 

προσωρινών δηλώσεων ΦΜΥ, καταβάλεται στις 10/02/2010 και συνοδεύεται από το 

παρακάτω έντυπο : 
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4.4. Καταστάσεις και έντυπα λογιστικής 

Η παρούσα ενότητα αρχίζει µε την παρουσίαση του ισοζυγίου έναρξης το οποίο 

απορρέει από το καταστατικό της εταιρίας, συνεχίζει µε την ανάπτυξη του σεναρίου 

σε ηµερολογιακά και τελειώνει µε την παρουσίαση όλων των απαραίτητων 

λογιστικών καταστάσεων που προβλέπονται απο τον ΚΒΣ. 
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4.4.1. Ηµερολόγιακά Γεγονότα 

 

Οκτώβριος 2009 

1/10 

Ο λογιστής κάνει ανάληψη από την τράπεζα για κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου. 

 

2/10 

Αγορά εµπορευµάτων χονδρικής επί πιστώσει µε το παραστατικό ΤΙΜ 2345, από τον 

Αυγολούπα Μανώλη µε ΑΦΜ 043272515, µε καθαρή αξία 20.000 πλέον ΦΠΑ 19%.  

 

5/10 

Αγορά επί πιστώσει πέντε γραφείων ίσης αξίας ως πάγια µε το παραστατικό Τ∆Α – 

859 καθαρής αξίας 6.000 πλέον ΦΠΑ 19%, από τον Γεωργίου Γεώργιο µε ΑΦΜ 

047082723. Η µέθοδος απόσβεσης του παγίου είναι γραµµική και ο συντελεστής 

απόσβεσης 10% κάθε έτος. 

 

5/10 

Αγορά επί πιστώσει δύο ηλεκτρονικών υπολογιστών ίσης αξίας ως πάγια µε το 

παραστατικό Τ∆Α - 1234 καθαρής αξίας 3.000 πλέον ΦΠΑ 19%, από τον Παύλο 

Παύλου µε ΑΦΜ 043561073. Η µέθοδος απόσβεσης του παγίου είναι γραµµική και ο 

συντελεστής απόσβεσης 20% κάθε έτος. 

 

7/10 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 1.428 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 19%, 

µε το παραστατικό Η∆Ζ 1. 
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18/10 

Πληρωµή στον προµηθευτή Παύλο Παύλου ποσό 3.570 από το ταµείο µε το 

παραστατικό ΑΠ 38 

 

22/10 

Χονδρική πώληση εµπορευµάτων επί πιστώσει µε το παραστατικό Τ∆Α 234, στον 

πελάτη Μαντούβαλο Περικλή, ιδιοκτήτη γυµναστηρίου µε ΑΦΜ 123422614, καθαρής 

αξίας 7000 πλέον ΦΠΑ 19%,  

 

22/10 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 643,79 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

19%, µε το παραστατικό Η∆Ζ 2. 

 

31/10 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 649,74 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

19%, µε το παραστατικό Η∆Ζ 3. 

 

31/10 

Εκκαθάριση µισθοδοσίας προσωπικού για τις αποδοχές της µισθοδοτικής περιόδου 

του Οκτωβρίου µε εξόφληση αυθηµερόν, εκδίδοντας µια απόδειξη πληρωµής σε 

καθέναν από τους δύο εργαζόµενους. Τακτικές αποδοχές έµµισθου προσωπικού 

2.155,22  , Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 588,75   ,   Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

1.790.50   , ΦΜΥ 27,88   , Σύνολο εισφορών ΙΚΑ 925,59. 
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Νοέµβριος 2009 

4/11 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 1.464,89 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

19%, µε το παραστατικό Η∆Ζ 4. 

 

12/11 

Πώληση εµπορευµάτων επί πιστώσει µε το παραστατικό Τ∆Α 832, στον πελάτη 

χονδρικής Μαντούβαλο Περικλή, καθαρής αξίας 30.000 πλέον ΦΠΑ 19%,  

 

12/11 

Είσπραξη επιταγής από τον µελλοντικό πελάτη χονδρικής ∆αρναβέλη Μιλτιάδη µε 

ΑΦΜ 099929280 ιδιοκτήτη γυµναστηρίου, ως προκαταβολή αξίας 2.000 µε το 

παραστατικό ΕΙΣ 5. 

 

18/11 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 1.190,00 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

19%, µε το παραστατικό Η∆Ζ 5. 

 

27/11 

Πληρωµή του λογαριασµού της ∆ΕΗ µε 450 άνευ ΦΠΑ και 200 µε ΦΠΑ 19%. 

 

30/11 

Εκκαθάριση µισθοδοσίας προσωπικού για τις αποδοχές της µισθοδοτικής περιόδου 

του Νοεµβρίου µε εξόφληση αυθηµερόν, εκδίδοντας µια απόδειξη πληρωµής σε 

καθέναν από τους δύο εργαζόµενους. Τακτικές αποδοχές έµµισθου προσωπικού 

2.155,22  , Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 588,75   ,   Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

1.790.50   , ΦΜΥ 27,88   , Σύνολο εισφορών ΙΚΑ 925,59. 
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∆εκέµβριος 2009 

1/12 

Πληρωµή στον προµηθευτή Γεωργίου Γεώργιο 7.140 µε το παραστατικό ΑΠ 39. 

 

9/12 

Σύνολο λιανικών πωλήσεων εµπορευµάτων 1.785,00 συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ 

19%, µε το παραστατικό Η∆Ζ 6. 

 

16/12 

Πώληση εµπορευµάτων επί πιστώσει µε το παραστατικό Τ∆Α 348, στον πελάτη 

χονδρικής ∆αρναβέλη Μιλτιάδη, καθαρής αξίας 25.000 πλέον ΦΠΑ 19%,  

 

28/12 

Είσπραξη από τον πελάτη χονδρικής Μαντούβαλο Περικλή αξίας 40.000 µε το 

παραστατικό ΕΙΣ 4. 

 

29/12 

Είσπραξη από τον πελάτη χονδρικής ∆αρναβέλη Μιλτιάδη αξίας 25.000 µε το 

παραστατικό ΕΙΣ 3. 

 

31/12 

Πληρωµή ενοικίου µηνών τετάρτου τριµήνου στον ιδιοκτήτη Ντουβενάκη Απόστολο 

1000 για κάθε µήνα, σύνολο 3.000. 
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31/12 

Εκκαθάριση µισθοδοσίας προσωπικού για τις αποδοχές της µισθοδοτικής περιόδου 

του ∆εκεµβρίου µε εξόφληση αυθηµερόν, εκδίδοντας µια απόδειξη πληρωµής σε 

καθέναν από τους δύο εργαζόµενους. Τακτικές αποδοχές έµµισθου προσωπικού 

2.155,22  , Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 588,75   ,   Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

1.790.50   , ΦΜΥ 27,88   , Σύνολο εισφορών ΙΚΑ 925,59. 

 

31/12 

Εκκαθάριση µισθοδοσίας προσωπικού για τις αποδοχές της µισθοδοτικής περιόδου 

του ∆ώρου Χριστουγέννων µε εξόφληση αυθηµερόν, εκδίδοντας µια απόδειξη 

πληρωµής σε καθέναν από τους δύο εργαζόµενους. ∆ώρα εορτών έµµισθου 

προσωπικού 869,65  , Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 237,57   ,   Αποδοχές προσωπικού 

πληρωτέες 719,08   ,  ΦΜΥ 14,66   , Σύνολο εισφορών ΙΚΑ 373,48. 

 

31/12 

Εκκαθάριση µισθοδοσίας προσωπικού για τις αποδοχές της µισθοδοτικής περιόδου 

του Επιδόµατος Αδείας µε εξόφληση αυθηµερόν, εκδίδοντας µια απόδειξη πληρωµής 

σε καθέναν από τους δύο εργαζόµενους. Επίδοµα αδείας έµµισθου προσωπικού 

517,25  , Εργοδοτικές εισφορές ΙΚΑ 141,30   ,   Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες 

429,72   ,  ΦΜΥ 6,69   , Σύνολο εισφορών ΙΚΑ 222,14. 

 

31/12 

Αποσβέσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών 3000 * 20% = 150.   

Αποσβέσεις επίπλων 6.000 * 10% = 150. 
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6. Παράρτηµα 

6.1. Συλλογική σύµβαση βοηθού λογιστή 

∆ΙΑΙΤΗΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ 

45/2009 

Για τους όρους αµοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών 

των βιοµηχανικών, βιοτεχνικών, ξενοδοχείακών, εµπορικών και των πάσης 

φύσεων επιχειρήσεων και εκµεταλλεύσεων όλης της χώρας.  

∆ιαιτητής: Ανδρέας Νικολόπουλος 

1. Με την αριθµ. 053/13-10-2009 αίτηση της προς τον Ο.ΜΕ.∆., που 

κοινοποιήθηκε νόµιµα στις εργοδοτικές οργανώσεις, η δευτεροβάθµια 

συνδικαλιστική οργάνωση των εργαζοµένων, µε την επωνυµία «Πανελλήνια 

Οµοσπονδία Λογιστών (Π.Ο.Λ.)», νόµιµα εκπροσωπούµενη, ζήτησε την παροχή 

υπηρεσιών διαιτησίας, αφού είχε αποδεχθεί, κατά την προηγηθείσα Μεσολάβηση 

την πρόταση του Μεσολοβητή που απέρριψε η εργοδοτική πλευρά. 

2. Στις 20.10.09 πραγµατοποιήθηκε η ανάδειξη µου µε πρώτη κλήρωση. Με τον 

ίδιο τρόπο αναδείχθηκε και ο αναπληρωµατικός ∆ιαιτητής κ. I. Μαντούβαλος. 

3. Την 26.10.2009 ανέλαβα τα καθήκοντα µου και η πρώτη συνάντηση µου µε τα 

µέρη πραγµατοποιήθηκε την 27.10.2009. Στη συνάντηση αυτή συµµετείχαν, εκτός 

της εργατικής πλευράς, δύο εργοδοτικές οργανώσεις: ο Σύνδεσµος Επιχειρήσεων 

και Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) και η Πανελλήνια Οµοσπονδία Ξενοδόχων (ΠΟΞ). Κατά τη 

συνάντηση αυτή συζητήθηκε το περιεχόµενο της προηγηθείσας µεσολαβητικής 

πρότασης και η εργατική πλευρά παρουσίασε τα πρόσθετα αιτήµατα της που δεν 

είχαν περιληφθεί στη µεσολοβητική πρόταση. Η εργοδοτική πλευρά αντέκρουσε τα 
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αιτήµατα αυτά και, αναφορικά προς τις µισθολογικές αυξήσεις ο ΣΕΒ πρότεινε 

αύξηση των βασικών µισθών από 1.1.09 κατά ποσοστό 1,8%, ενώ η ΠΟΞ 3 - 3,5% 

από 1.5.09. Η εργατική πλευρά χαρακτήρισε απαράδεκτα χαµηλές τις 

προσφερόµενες αυξήσεις από την εργοδοτική πλευρό και κατόπιν αυτών τα µέρη 

συµφώνησαν για την έκδοση διαιτητικής απόφασης από 1.1.2009. 

Ύστερα από τα παραπάνω, για να επιλύσω τη συλλογική διαφορά για τους όρους 

αµοιβής και εργασίας των λογιστών και βοηθών λογιστών των βιοµηχανικών, 

βιοτεχνικών, ξενοδοχειακών, εµπορικών και των πάσης φύσεων επιχειρήσεων και 

εκµεταλλεύσεων όλης της χώρας, 

Αφού έλαβα υπόψη µου: 

α. Τα έγγραφα που περιέχονται στο φάκελο Μεσολάβησης. 

β. Τις προτάσεις και τις αντιπροτάσεις των µερών κατά την προηγηθείσα 

συνάντηση µας. 

γ. Την από 2-4-2008 ΕΓΣΣΕ ετών 2008-2009. 

δ. Τις προηγούµενες συλλογικές ρυθµίσεις για τους λογιστές και τους βοηθούς 

λογιστών όλης της χώρος. 

ε. Τις κλαδικές συλλογικές ρυθµίσεις παροχής υπηρεσιών και εµπορικών 

επιχειρήσεων στις οποίες περιλαµβάνονται και οι λογιστές και βοηθοί λογιστών. 

στ. Το γεγονός, ότι οι όροι αµοιβής και εργασίας των λογιστών και των βοηθών 

λογιστών δεν βελτιώνονται από επιχειρησιακές συλλογικές ρυθµίσεις, αφού στις 

λιγότερες περιπτώσεις οι επιχειρησιακές συλλογικές ρυθµίσεις περιλαµβάνουν και 

το επάγγελµα του λογιστή και του βοηθού λογιστή. 
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ζ. Το γεγονός, ότι οι εργαζόµενοι µε το επάγγελµα του λογιστή και του βοηθού 

λογιστή αποτελούν ένα πολύ µικρό ποσοστό στο σύνολο του προσωπικού των 

επιχειρήσεων και έτσι η εξέλιξη των αποδοχών τους προκαλεί την ελάχιστη 

επιβάρυνση του συνολικού εργατικού κόστους. 

η. Το γεγονός, ότι η άσκηση του επαγγέλµατος του λογιστή και του βοηθού 

λογιστή είναι ιδιαίτερα υπεύθυνο και απαιτεί συνεχή επιµόρφωση, λόγω της 

συχνής αλλαγής των σχετικών νοµοθετικών και φορολογικών ρυθµίσεων. 

θ. Το γεγονός ότι οι µικρές επιχειρήσεις που αποτελούν την συντριπτική 

πλειοψηφία των ελληνικών επιχειρήσεων καλύπτουν τις ανάγκες τους για την 

τήρηση των λογιστικών τους βιβλίων από γραφείο λογιστών και όχι από µόνιµο 

προσωπικό µε την ιδιότητα του λογιστή ή ταυ βοηθού λογιστή. 

ι. Το γεγονός ότι ο τρόπος και ο βαθµός δυσκολίας κατά την άσκηση του 

επαγγέλµατος του λογιστή και του βοηθού λογιστή δεν εξαρτάται από τον κλάδο 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

κατέληξα στην ακόλουθη απόφαση: 

∆ΙΑΙΤΗΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ: 

Για τους όρους αµοιβής και εργασίας των λογιστών και των βοηθών 

λογιστών των βιοµηχανικών, βιοτεχνικών, ξενοδοχειακών, εµπορικών και 

των πάσης φύσεως επιχειρήσεων και εκµεταλλεύσεων όλης της χώρας. 

Αρθρο 1  

Πεδίο εφαρµογής 

Στις διατάξεις της παρούσας υπάγονται οι λογιστές και οι βοηθοί λογιστών που 

εργάζονται µε σχέση εξαρτηµένες εργασίας στις βιοµηχανικές βιοτεχνικές 
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ξενοδοχειακές εµπορικές και στις πάσης φύσεως επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

όλης της χώρας. 

Αρθρο 2  

Βασικοί µισθοί 

Οι βασικοί µισθοί των λογιστών και των βοηθών λογιστών του άρθρου 1 της 

απόφασης αυτής όπως είχαν διαµορφωθεί την 31.12.2008 µε βάση τη διαιτητική 

απόφαση 54/2008, αυξάνονται από 1.1.2009 κατά ποσοστό 1% και όπως αυτοί θα 

διαµορφωθούν την 31.10.2009 αυξάνονται από 1.11.2009 κατά ποσοστό 5%, και 

διαµορφώνονται όπως στον παρακάτω πίνακα: 

Α) Λογιστές 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΫΠ/ΣΙΑΣ

ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

Αύξηση 1%  

1/1/2009  

31/10/2009 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

ΑΥΞΗΣΗ 5%  

Από 1/11/2009 

02 958,80 1.006,74 

2-4 1.010,09 1.060,59 

4-6 1.044,36 1.096,58 

6-8 1.092,43 1.147,05 

8-10 1.134,69 1.191,42 

10-12 1.159,16 1.217,12 

12-14 1.198,80 1.258,74 

14-16 1.233,94 1.295,64 

16-17 1.271,29 1.334,85 

17-18 1.271,29 1.334,85 

18-20 1.308,23 1,373,64 
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20-21 1.321,61 1.387,69 

21-22 1.330,50 1.397,03 

22-23 1.339,83 1.406,82 

23-24 1.353,64 1.421,32 

24-25 1.366,97 1,435,32 

25-26 1.379.88 1.448,87 

26-27 1.393,68 1.463,36 

27-28 1.409,24 1.479,70 

28-29 1.417,25 1,488,11 

29-30 1.428,39 1.499,81 

30-31 1.443,96 1.516,16 

31-32 1.460,43 1.533,45 

32-33 1.481,31 1.555,38 

33-34 1.503,14 1.578,30 

34-35 1.521,82 1.597,91 

Μετά τη συµπλήρωση 35 πραγµατικών ετών εργασίας χορηγείται από 1.1.2009 

αύξηση 13,82 ευρώ και από 1.11.2009 14,51 ευρώ για κάθε συµπληρωµένο έτος 

εργασίας και µέχρι τη συµπλήρωση του 38ου έτους εργασίας. 

Β) Βοηθοί Λογιστές 

ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΫΠ/ΣΙΑΣ

ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ 

Αύξηση 1% 

1/1/2009 

31/10/2009 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

Αύξηση 5% 

Από 1/11/2009 

0-2 868,58 912,01 

2-4 893,05 937,70 
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4-6 916,65 962,48 

6-8 948,70 996,14 

8-10 982,96 1.032,11 

10-12 1.017,69 1.068,57 

12-14 1.063,06 1.116,21 

14-16 1.100,44 1.155,46 

16-17 1.126,69 1.183,02 

Αρθρο 3 

Επίδοµα ισολογισµού 

Το επίδοµα ισολογισµού που προβλέπεται από τις προηγούµενες ρυθµίσεις από 

1.1.2009 ορίζεται σε ποσοστό 80% και υπολογίζεται στο σύνολο των νοµίµων 

αποδοχών που δικαιούται ο µισθωτός. 

Το επίδοµα αυτό καταβάλλεται στο σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών της 

οικείας επιχείρησης ή εκµετάλλευσης, εφόσον είτε α) ο αριθµός των λογιστών και 

βοηθών λογιστών που απασχολούνται στο κεντρικό λογιστήριο υπερβαίνει τα τρία 

(3) άτοµα, είτε β) ο συνολικός αριθµός των λογιστών και βοηθών λογιστών που 

απασχολούνται στο κεντρικό λογιστήριο, τα χωριστά τµήµατα αυτού εντός ή εκτός 

του κεντρικού καταστήµατος στα υποκαταστήµατα, πρατήρια κλπ υπερβαίνει τα 

τέσσερα (4) άτοµα. 

Αρθρο 4  

Γενική ρύθµιση 

Κατά τα λοιπά εξακολουθούν να ισχύουν όλοι οι όροι της 54/2008 και των 

προηγουµένων αυτής οµοίων συλλογικών ρυθµίσεων, εφόσον δεν τροποποιούνται 

µε την παρούσα. Αποδοχές στο σύνολο τους ανώτερες από αυτές που καθορίζει η 

παρούσα ή ευνοϊκότεροι όροι εργασίας δε θίγονται και εξακολουθούν να ισχύουν. 
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Αρθρο 5 

Έναρξη ισχύος 

Η ισχύς της παρούσας αρχίζει από 1-1-2009 και έχει διάρκεια ενός έτους. 
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6.2. Συλλογική σύµβαση αποθηκάριου 

Π.Κ. 103/5-8-2008 

Εθνική κλαδική συλλογική σύµβαση εργασίας για τους όρους αµοιβής και εργασίας 

των εργαζοµένων στις εµπορικές επιχειρήσεις όλης της χώρας ετών 2008 - 2009. 

Στην Αθήνα σήµερα, 30/7/2008, οι υπογράφοντες, αφενός ∆ηµήτριος Αρµενάκης, 

Πρόεδρος της ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ (ΕΣΕΕ), 

∆ηµήτριος Ασηµακόπουλος Πρόεδρος και Νικόλαος Σκορίνης, Γεν. Γραµµατέας της 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ, ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΩΝ 

(ΓΣΕΒΕΕ), Θεόδωρος Βάρδας, Πρόεδρος του ΣΥΝ∆ΕΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΛΙΑΝΙΚΗΣ 

ΠΩΛΗΣΕΩΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΣΕΛΠΕ), και αφετέρου Μετάξια Στεκουλέα, Πρόεδρος και Θάνος 

Βασιλόπουλος, Γεν. Γραµµατέας της ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 

ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΟΙΥΕ), όλοι νόµιµα εξουσιοδοτηµένοι από τις οργανώσεις που εκπροσωπούν, 

συµφωνούν στα ακόλουθα: 

`Αρθρο 1 

Πεδίο ισχύος 

Α. Η παρούσα Κλαδική Συλλογική Σύµβαση Εργασίας αφορά τους εργαζόµενους που 

απασχολούνται στις ακόλουθες εµπορικές επιχειρήσεις όλης της χώρας: 

α) Εµπορικά καταστήµατα χονδρικής και λιανικής πώλησης. 

Β) Σούπερ Μάρκετς και καταστήµατα τροφίµων. 

Γ) Καταστήµατα ζαχαροπλαστείων και συναφών µε τα ζαχαροπλαστεία εµπορικών 

δραστηριοτήτων, 

δ) Καταστήµατα λιανικής και χονδρικής πώλησης τσιγάρων. 

Β. και έχουν τις ακόλουθες ειδικότητες; 
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1. Πωλητές (στο προσωπικό πώλησης των Σούπερ-Μάρκετς περιλαµβάνονται και οι 

πωλητές-πωλήτριες προϊόντων κρέατος, πουλερικών, τυροκοµικών-αλλαντικών, 

οπωρολαχανικών, ιχθυοπωλείου, ειδών ένδυσης, οικιακού εξοπλισµού, ειδών εξοχής κλπ.). 

2. Γραµµατείς προϊσταµένων. 

3. Προσωπικό Γραφείου (Υπάλληλοι γραφείου, Αποθηκάριοι, Εισπράκτορες, Κλητήρες), 

4. Λογιστές και Βοηθοί Λογιστές. 

5. Καθαριστές-Καθαρίστριες. 

6. Φύλακες- Νυκτοφύλακες - Θυρωροί. 

7. Οδηγοί Φορτηγών Αυτοκινήτων και αυτοκινήτων µεταφοράς προσωπικού επιχειρήσεων. 

8. Προσωπικό Η/Υ (προγραµµατιστές, αναλυτές, χειριστές). 

Επίσης στην παρούσα ΣΣΕ εντάσσονται οι ειδικότητες: 

1. Εργατοτεχνίτες µε τους γενικούς όρους που προβλέπει η ΕΓΣΕΕ και µε τη διευκρίνιση ότι 

χορηγούνται σε αυτούς, οι εκάστοτε αυξήσεις και τα επιδόµατα της παρούσας ΣΣΕ, όπως 

ειδικότερα κάθε φορά ορίζονται. 

2. ∆ιακοσµητές - τριες µε τους όρους της ∆.Α 21/96. 

3. Ηλεκτρονικοί - Τεχνικοί Hardware (µέσων σχολών ή αναγνωρισµένων δηµόσιων και 

ιδιωτικών ΙΕΚ). 

Γ. Αυτή η ΣΣΕ ισχύει αποκλειστικά για όλους τους εργαζόµενους οι οποίοι είναι µέλη 

πρωτοβάθµιων σωµατείων που ανήκουν στη δύναµη της Οµοσπονδίας Ιδιωτικών 

Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΙΥΕ) . 

Η ιδιότητα του µέλους πιστοποιείται µε την προσκόµιση σχετικής βεβαίωσης που εκδίδεται 

από τις πρωτοβάθµιες οργανώσεις για λογαριασµό της ΟΙΥΕ. 



 

 

 119 

`Αρθρο 2 

Κατώτατα όρια αποδοχών 

2.1. Οι βασικοί µισθοί και τα ηµεροµίσθια των υπαγοµένων στην παρούσα µισθωτών, όπως 

έχουν διαµορφωθεί µε την από 7/9/2006 (Π.Κ. 117/25-9-06) ΣΣΕ, αυξάνονται από 

1.1.2008 κατά ποσοστό 3,50%. 

2.2. Στη συνέχεια, όπως αυτοί θα έχουν διαµορφωθεί στις 31.8.2008 µε την αύξηση της 

παραγρ. 2.1., αυξάνονται περαιτέρω από την 1/9/2008 κατά ποσοστό 3,50%. 

2.3. Περαιτέρω, οι βασικοί µισθοί και τα ηµεροµίσθια των υπαγοµένων στην παρούσα όπως 

θα έχουν διαµορφωθεί στις 31.12.2008 µε την αύξηση της παραγράφου 2.2., αυξάνονται 

από 1.1.2009 κατά ποσοστό 2,0%. 

2.4. Στη συνέχεια, και όπως οι άνω βασικοί µισθοί και ηµεροµίσθια θα έχουν διαµορφωθεί 

στις 31.8.2009 µε την αύξηση της παραγράφου 2.3., αυξάνονται περαιτέρω από 1.9.2009 

κατά ποσοστό 5,0%. 

`Αρθρο 3 

Επίδοµα τέκνων 

Οι ρυθµίσεις της από 24/7/2006 ΣΣΕ για τη χορήγηση του επιδόµατος. τέκνων των 

υπαγοµένων στην παρούσα συµπληρώνονται ως εξής: 

Το επίδοµα των τέκνων χορηγείται και στις άγαµες διαζευγµένες ή σε χηρεία εργαζόµενες/ 

νους εφόσον έχουν την επιµέλεια παιδιού ή παιδιών. Ο/η σύζυγος δικαιούται το επίδοµα 

τέκνων και όταν ο/η σύζυγος εργάζεται στον ίδιο εργοδότη, µε την προϋπόθεση ότι η/ο 

σύζυγος δεν λαµβάνει ήδη τέτοιο επίδοµα από αυτόν. Το επίδοµα τέκνων χορηγείται µέχρι 

τη συµπλήρωση του 18ου έτους. Εάν τα τέκνα σπουδάζουν σε ανώτερες ή ανώτατες σχολές 

η επιδότηση παρατείνεται µέχρι να συµπληρώσουν το 25° έτος της ηλικίας τους, Τέλος, εάν 

τα τέκνα πραγµατοποιούν µεταπτυχιακές σπουδές σε ΑΕΙ ή ΤΕΙ (εσωτερικού ή εξωτερικού), 

η χορήγηση του επιδόµατος τέκνων παρατείνεται για όσο διάστηµα διαρκούν οι 

µεταπτυχιακές σπουδές µετά από σχετική βεβαίωση του εκπαιδευτικού ιδρύµατος. Η 

παρούσα διάταξη δεν εφαρµόζεται σε όσους εργαζόµενους χορηγείται ήδη το επίδοµα 
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τέκνων µε διαφορετικό τρόπο, οι οποίοι ρητά συνεχίζουν να το λαµβάνουν ως έχει. Η 

έναρξη ισχύος της παρούσας διάταξης αρχίζει από 1.1. 2008 

`Αρθρο 4 

Ρυθµίσεις για τους λογιστές και βοηθούς λογιστές 

3.1. Το επίδοµα ισολογισµού που προβλέπεται από τις προηγούµενες όµοιες ρυθµίσεις 

ορίζεται σε ποσοστό 75% και υπολογίζεται στο σύνολο των νόµιµων αποδοχών που 

δικαιούται ο µισθωτός. 

3.2. Το επίδοµα ισολογισµού που προβλέπεται από τις προηγούµενες όµοιες ρυθµίσεις, 

εφόσον στις επιχειρήσεις, εκµεταλλεύσεις κ.λπ., το σύνολο των λογιστών και βοηθών 

λογιστών που απασχολούνται στο κεντρικό λογιστήριο, τα χωριστά τµήµατα" αυτού" εντός 

"ή εκτός του κεντρικού καταστήµατος, στα υποκαταστήµατα πρατήρια κ.λπ., υπερβαίνει τα 

τέσσερα (4) άτοµα, καταβάλλεται στο σύνολο των λογιστών και βοηθών λογιστών. 

`Αρθρο 5 

Έκτη τριετία στους εργατοτεχνίτες 

Στους εργατοτεχνίτες-τριες που υπάγονται στην παρούσα και οι οποίοι συµπληρώνουν 

18ετή υπηρεσία στον ίδιο εργοδότη ή 18ετή προϋπηρεσία σε οποιονδήποτε εργοδότη, µε 

οποιαδήποτε ιδιότητα χορηγείται από 1.1.2008 και έκτη (6η) τριετία σε ποσοστό 5%. 

`Αρθρο 6 

Εισφορά υπέρ ΟΙΥΕ 

Σε συνέχεια του άρθρου 5 της από 18/4/2005 ΣΣΕ, τα συµβαλλόµενα µέρη συµφωνούν ότι, 

οι επιχειρήσεις - µέλη των εργοδοτικών οργανώσεων που υπάγονται στην παρούσα ΣΣΕ 

δικαιούνται και δεν υποχρεούνται να καταβάλουν προς την ΟΙΥΕ, µόνο µε τη σύµφωνη 

γνώµη τους, το ποσόν των 0,3€ για κάθε εργαζόµενο που απασχολούν και υπάγεται στις 

διατάξεις της παρούσας. Η απόφαση αυτή της πληρωµής είναι προαιρετική και επαφίεται στη 

διακριτική ευχέρεια των επιχειρήσεων ως προς την καταβολή ή µη και δίδεται ώστε να 

ενισχυθούν και να αναπτυχθούν οι κοινωνικοί, κοινωφελείς και επιµορφωτικοί σκοποί της 

ΟΙΥΕ υπέρ των εργαζοµένων του κλάδου. Το ποσό που θα παρακρατείται από κάθε 
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εµπορική επιχείρηση που υπάγεται στην παρούσα, θα κατατίθεται σε τραπεζικό λογαριασµό 

της ΟΙΥΕ, στο τέλος κάθε ηµερολογιακού τριµήνου. 

`Αρθρο 7 

Προσαύξηση της κανονικής άδειας µετά από 25ετή εργασία 

Οι υπάλληλοι και εργατοτεχνίτες-τριες που υπάγονται στην παρούσα και συµπληρώνουν 

υπηρεσία δέκα (10) ετών στον ίδιο εργοδότη ή προϋπηρεσία δώδεκα (12) ετών σε 

οποιονδήποτε εργοδότη και µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας, δικαιούνται άδεια είκοσι πέντε 

(25) εργασίµων ηµερών αν εφαρµόζεται σύστηµα πενθήµερης εβδοµαδιαίας εργασίας. 

Από 1.1.2008, µετά από τη συµπλήρωση 25ετούς υπηρεσίας ή προϋπηρεσίας, δικαιούνται 

µία (1) επιπλέον εργάσιµη ηµέρα, δηλαδή είκοσι έξι (26) εργάσιµες ηµέρες αντίστοιχα. 

`Αρθρο 8 

`Αδειες απουσίας για την παρακολούθηση της σχολικής επίδοσης του παιδιού 

Για κάθε παιδί ηλικίας µέχρι 16 ετών που είναι µαθητής-τρια, οι εργαζόµενοι γονείς 

δικαιούνται να απουσιάζουν, χωρίς περικοπή των αποδοχών τους και µετά από άδεια του 

εργοδότη, ορισµένες ώρες ή ολόκληρη την ηµέρα από την εργασία τους, µέχρι τη 

συµπλήρωση τεσσάρων (4) εργασίµων ηµερών κάθε ηµερολογιακό έτος, συνολικό και για 

τους δύο γονείς, προκειµένου να παρακολουθήσουν τη σχολική επίδοση του παιδιού. 

`Αρθρο 9 

Προσαύξηση της άδειας για ασθένεια εξαρτώµενων µελών των τρίτεκνων και 

πολύτεκνων 

Από 1.1.2008 αυξάνεται κατά δύο (2) ηµέρες η άδεια χωρίς αποδοχές του άρθρου 7 του Ν. 

1483/1984, σε περίπτωση ασθένειας εξαρτώµενων µελών και καθορίζεται σε δεκατέσσερις 

(14) εργάσιµες ηµέρες κάθε ηµερολογιακό έτος, εφόσον ο/η εργαζόµενος-η προστατεύει 

τρία (3) παιδιά και πάνω. 

`Αρθρο 10 

Συµφιλίωση επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής των ανάδοχων γονέων 
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Όλες οι διατάξεις Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. και ∆.Α. που είναι σε ισχύ και αφορούν στην προστασία της 

οικογένειας και στη διευκόλυνση των εργαζοµένων που είναι φυσικοί ή θετοί γονείς, 

εφαρµόζονται ανάλογα και στους ανάδοχους γονείς. 

`Αρθρο 11 

Προσπελασιµότητα των εργαζοµένων ΑµΕΑ στη χρήση Η/Υ 

Τα συµβαλλόµενα στην παρούσα ΣΣΕ µέρη, στο πλαίσιο των επιβεβληµένων παρεµβάσεων 

τους για την καταπολέµηση των διακρίσεων λόγω αναπηρίας στον τοµέα της απασχόλησης, 

συστήνουν στις επιχειρήσεις να αξιοποιήσουν τις πολλαπλές δυνατότητες τις οποίες 

προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία για τη δηµιουργική και παραγωγική αξιοποίηση των 

ικανοτήτων των εργαζοµένων µε αναπηρίες, τους οποίους απασχολούν. Ειδικότερα, σε ό,τι 

αφορά στη χρήση Η/Υ, να προβαίνουν σε ώ6ε απαραίτητη ενέργεια για τη διευκόλυνση της 

προσπελασιµότητός τους (π.χ. ασύρµατη δικτύωση, φορητοί υπολογιστές, προσπελάσιµο 

πληκτρολόγιο, ιχνόσφαιρες διακόπτες χεριών, διακόπτες ποδιών, σύστηµα ελέγχου Η/Υ µε 

το κεφάλι, εικονικό πληκτρολόγιο, πνευµατικός διακόπτης, οθόνη και µεταφραστής Braille, 

αναγνώστης και µεγεθυντής οθόνης Η/Υ, αναγνώριση οµιλίας, τραπέζι στήριξης µεταβλητού 

ύψους κ.ά.), ούτως ώστε ο/η χειριστής-τρια ΑµΕΑ να διευκολύνεται στη χρήση του Η/Υ. 

`Αρθρο 12 

Τελικές ∆ιατάξεις 

Οι διατάξεις προηγούµενων Σ.Σ.Ε. & ∆Α του κλάδου και των επιµέρους ειδικοτήτων που δεν 

τροποποιούνται ρητά µε τη νέα Σ.Σ.Ε., εξακολουθούν να ισχύουν. 

Ευνοϊκότεροι ατοµικοί όροι εργασίας, ανώτερες αποδοχές και γενικά ευνοϊκότεροι όροι 

εργασίας που προβλέπονται από την ισχύουσα νοµοθεσία (νόµοι, προεδρικά διατάγµατα, 

υπουργικές αποφάσεις), όροι συλλογικών ρυθµίσεων (συλλογικές συµβάσεις και διαιτητικές, 

αποφάσεις), καθώς και κανονισµοί εργασίας, επιχειρησιακή συνήθεια, έθιµα κλπ δεν 

θίγονται και εξακολουθούν να ισχύουν. 

`Αρθρο13 

Έναρξη ισχύος 
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Η ισχύς της παρούσας ΣΣΕ αρχίζει από την 1/1/2008 και έχει διετή ισχύ. 


